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Definiții și cuvinte-cheie 
 

o Îngrijire în plasament familial: îngrijire bazată pe familie în cadrul familiei extinse a 

copilului sau cu prieteni apropiați ai familiei cunoscuți de copil, indiferent dacă este de 

natură formală sau informală; 

o Asistență maternală: situații în care copiii sunt plasați de o autoritate competentă în 

scopul unei îngrijiri alternative în mediul domestic al unei familii, alta decât familia proprie 

a copiilor, care a fost selectată, calificată, aprobată și supravegheată pentru a oferi o astfel 

de îngrijire; asistența maternală este o modalitate de a oferi o viață de familie copiilor care, 

din diverse motive, nu pot locui cu părinții lor biologici. Plasamentul este utilizat pentru a 

oferi îngrijire temporară în timp ce părinții primesc ajutor pentru rezolvarea problemelor 

sau pentru a ajuta copiii sau tinerii să treacă printr-o perioadă dificilă din viața lor. Adesea, 

copiii se întorc acasă după ce problemele care i-au determinat să intre în plasament au 

fost rezolvate și este clar că părinții lor sunt capabili să aibă grijă de ei în siguranță. Alții 

pot rămâne în plasament pe termen lung, unii pot fi adoptați, iar alții vor continua să 

trăiască independent. 

o Îngrijire rezidențială: îngrijirea acordată în orice mediu de grup care nu este bazat pe 

familie, cum ar fi locurile de siguranță pentru îngrijirea de urgență, centrele de tranzit în 

situații de urgență și toate celelalte facilități de îngrijire rezidențială pe termen scurt și lung, 

inclusiv casele de grup. 

o Adopție: Transferul legal al drepturilor și responsabilităților părintești pentru un copil care 

este o soluție permanentă pentru un copil care nu poate fi alături de părinții săi biologici și 

toate legăturile legale cu familia sa biologică sunt întrerupte. Aceasta ar trebui să fie 

utilizată doar ca ultimă soluție pentru copii. 

o Minor însoțit: Un minor care este însoțit și luat efectiv în grija unui adult responsabil de el 

prin lege sau prin practica statului membru în cauză. Familii cu copii: minorii care sunt 

însoțiți de unul sau de ambii părinți sau de îngrijitorul lor primar legal sau cutumiar. 

o Copil separat: Un copil cu vârsta sub 18 ani care se află în afara țării sale de origine și 

care este separat de ambii părinți sau de îngrijitorul său primar anterior legal/de obicei. 

Aceștia pot include copii însoțiți de alți membri adulți ai familiei. 

o Minor neînsoțit: minorii care ajung pe teritoriul unui stat membru al UE neînsoțiți de 

adultul responsabil de ei în temeiul legislației sau practicii statului membru al UE în cauză 

și atât timp cât nu sunt efectiv luați în grija unei astfel de persoane; sau care sunt lăsaț i 

neînsoțiți după ce au intrat pe teritoriul statului membru al UE. 
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1. Introducere  
 

Creating Care este un proiect cofinanțat de Programul Erasmus+ al Comisiei Europene și este 

implementat în 9 organizații partenere din 7 țări europene: Austria, Grecia, România, Portugalia, 

Franța, Republica Cehă și Italia. Această inițiativă apare cu obiectivul de a investi în formarea și 

sprijinirea profesioniștilor și a familiilor de plasament, asistenți maternali, familii adoptive, precum 

și de a aborda deficiențele în ceea ce privește sprijinul oferit familiilor de plasament după procesul 

de plasament și, în consecință, de a contribui la procesul de dezinstituționalizare.  

În conformitate cu Convenția Organizației Națiunilor Unite privind drepturile copilului, toți copiii 

trebuie să beneficieze de condiții de viață adecvate pentru dezvoltarea lor fizică, socială și mentală, 

într-un mediu familial pozitiv. În ciuda faptului că măsurile de îngrijire rezidențială au fost create 

inițial pentru a proteja și a satisface nevoile copiilor, cercetările au arătat că îngrijirea instituțională 

este dăunătoare, având un impact negativ asupra dezvoltării psihosociale (OHCHR, 2011) și poate 

fi deosebit de periculoasă pentru copiii mici (UNICEF, 2011). Pe de altă parte, plasamentul familial 

are un impact pozitiv asupra copiilor, cum ar fi recuperarea limbajului, atașamentul, adaptarea 

psihologică, recuperarea problemelor comportamentale și a simptomelor stresului posttraumatic, 

performanța academică și capacitatea de inserție profesională (de exemplu, Nelson, Fox și 

Zeanah, 2014; Ahmad et al., 2005). În ultimul deceniu, Europa a urmat o politică de 

dezinstituționalizare, iar recomandarea Comisiei Europene este de a eradica instituțiile pentru 

copii, concentrându-se pe măsuri de plasament familial (Comisia Europeană, 2013), în special în 

cazul copiilor cu vârste cuprinse între 0 și 3 ani și al copiilor cu trasee de viață fragile (Eurochild, 

2010). Având în vedere recomandarea privind dezinstituționalizarea și numărul crescut de 

copii care trăiesc în instituții rezidențiale, în special copiii neînsoțiți în Europa, obiectivul 

principal al acestui proiect este de a pregăti și de a permite profesioniștilor cum să 

abordeze, să recruteze și să comunice cu familiile de plasament, luând în considerare 

nevoile acestora și realitatea copiilor neînsoțiți. 

Proiectul Creating Care pune în centrul său incluziunea copiilor aflați în situații de risc (cu un accent 

special pe copiii neînsoțiți) și militează pentru măsuri alternative de îngrijire, cum este cazul 

măsurilor de plasament, prin formarea și sprijinirea atât a profesioniștilor, cât și a familiilor de 

plasament, abordând stereotipurile și prejudecățile legate de familiile de plasament și de copiii 

neînsoțiți din sistemul de plasament.  

Proiectul se concentrează pe dezvoltarea structurilor de sprijin social și îngrijire pentru a răspunde 

nevoilor atât ale profesioniștilor, cât și ale familiilor, și anume formarea profesioniștilor și abilitarea 

acestora cu competențe de comunicare și recrutare și crearea unei aplicații de sprijin pentru familii. 

Se așteaptă ca familiile de plasament și potențialele familii de plasament să primească mai mult 

sprijin adaptat nevoilor lor specifice în timpul procesului de recrutare. Prin urmare, mai multe familii 

pot fi încurajate să primească copii, iar viitoarele/potențialele familii de plasament pot deveni mai 

motivate să devină familii de plasament sau mai deschise la posibilitatea de a primi un copil 

neînsoțit. În plus, existența unei game mai largi de sprijin nu numai în timpul procesului de recrutare 

prin profesioniștii care însoțesc familiile, ci și după finalizarea procesului de plasament, prin accesul 

la servicii utile și apropiate, va facilita perioada de plasament. Astfel, se va oferi copilului un mediu 

mai sănătos și mai pozitiv pentru dezvoltarea și integrarea sa nu numai în familiile de plasament, 

ci și în societate și, prin urmare, se va face un pas mare pentru a realiza transformarea necesară 

a familiilor de plasament și a serviciilor pentru copii respective din întreaga Europă. 
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Obiectivele specifice ale acestei inițiative sunt: 

✔ Să analizeze nevoile profesioniștilor din cadrul sistemului de protecție a copilului în 

vederea formării și îmbunătățirii competențelor acestora în materie de recrutare și 

comunicare cu familiile de plasament și potențialele familii de plasament; 

✔ Profilul familiilor de plasament pentru a identifica și înțelege caracteristicile, experiențele, 

preocupările și nevoile acestora;  

✔ Sprijinirea profesioniștilor în angajarea familiilor în asistența maternală; 

✔ Colectați informații importante în ceea ce privește nevoile profesioniștilor și ale familiilor 

de plasament pentru a oferi formare, sprijin și servicii corespunzătoare;  

✔ Formarea și abilitarea profesioniștilor pentru a demistifica convingerile și stereotipurile 

bazate pe prejudecăți în ceea ce privește familiile de plasament și copiii neînsoțiți;  

✔ Formarea profesioniștilor pentru a sensibiliza familiile adoptive/potențialele familii adoptive 

în timpul procesului de recrutare cu privire la problema copiilor neînsoțiți din Europa și la 

vulnerabilitatea lor evidentă; 

✔ Completarea unei lacune în ceea ce privește sprijinul oferit familiilor de plasament și 

copiilor plasați după procesul de plasament prin conceperea unei aplicații telefonice cu 

informații despre serviciile utile și apropiate pentru familiile de plasament. 

 

1.2. Scopul acestui instrument 
 

După cum au raportat mai mulți autori, pentru ca oamenii să fie motivați să devină o familie , este 

esențial ca aceștia să înțeleagă ce înseamnă acest lucru. Recrutarea cu succes a părinților adoptivi 

începe cu sensibilizarea comunităților, educarea acestora cu privire la subiect și la nevoile acestor 

familii, precum și raportarea și demonstrarea unei viziuni realiste asupra naturii lor. Cu toate 

acestea, este important să înțelegem că sunt necesare strategii pentru recrutarea și motivarea 

viitoarelor familii adoptive. Uneori, strategiile care se bazează pe motivații egocentrice ale părinților 

pot dezvolta perturbări sau pot fi asociate cu plasamente mai scăzute, deoarece nu se potrivesc 

cu obiectivele sistemului de plasament (Baum, Crase & Crase, 2001). Pe de altă parte, atunci când 

părinții adoptivi sunt conduși datorită unor motivații precum altruismul și dorința de a ajuta copilul 

sau adolescentul, apar rezultate mai pozitive (Rhodes et al., 2006). Unul dintre motivele pentru a 

motiva posibilele familii adoptive este de a le oferi instrumente practice, formare, prelegeri, ateliere, 

recompense financiare, sprijin din partea altor familii adoptive și profesioniști. 

Deși măsurile de îngrijire rezidențială au fost create inițial pentru a proteja și a răspunde nevoilor 

copiilor, cercetările au arătat că îngrijirea instituțională are un impact negativ asupra dezvoltării 

psihosociale și poate fi deosebit de periculoasă pentru copiii mici (UNICEF, 2011; OHCHR, 2011). 

Îngrijirea adoptivă are un impact pozitiv asupra copiilor, cum ar fi recuperarea limbajului, 

atașamentul, adaptarea psihologică, recuperarea problemelor comportamentale și a simptomelor 

stresului posttraumatic, performanța academică și capacitatea de inserție profesională (de 

exemplu, Nelson, Fox și Zeanah, 2014; Ahmad și colab., 2005).  

În ultimul deceniu, Europa a urmat o politică de dezinstituționalizare, iar recomandarea Comisiei 

Europene este de a eradica instituțiile pentru copii, concentrându-se pe măsuri de plasament 

familial (Comisia Europeană, 2013), în special în cazul copiilor cu vârste cuprinse între 0 și 3 ani 

și al copiilor cu traiectorii de viață fragile (Eurochild, 2010). 
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Cu toate acestea, numărul copiilor din centrele de plasament rămâne ridicat. Acest lucru se poate 

datora lipsei de sensibilizare a publicului cu privire la această problemă și a informațiilor furnizate 

pentru a convinge familiile să devină familii adoptive, precum și a lipsei de sprijin oferit celor care 

sunt deja părinți adoptivi. 

În acest sens, acest instrument oferă informații de bază cu privire la sistemul de protecție socială 

din țările partenere ale proiectului, reflectă asupra beneficiilor, drepturilor și responsabilităților 

familiilor de plasament, include criteriile pentru a deveni o familie de plasament, oferă o listă a 

entităților responsabile și a resurselor privind plasamentul. În cele din urmă, instrumentul propune 

un set de exerciții practice care pot ajuta profesioniștii să se angajeze și să lucreze cu potențiali 

părinți adoptivi asupra problemelor centrale ale îngrijirii familiale. 

 

1.3. Pentru cine este acest instrument? 
 

Instrumentul intenționează să ajute profesioniștii care contactează potențialele 

familii de plasament (asistenți sociali, psihologi etc.), să implice comunitatea și 

să sensibilizeze opinia publică cu privire la necesitatea de a crește numărul de 

familii de plasament ca strategie de dezinstituționalizare. Acesta a fost conceput 

ca un instrument practic care oferă informații complete privind plasamentul 

familial, precum și exerciții care promovează solidaritatea socială și 

responsabilitatea în rândul tuturor membrilor comunității. Exercițiile pot fi utilizate 

cu potențiale familii de plasament în grup (de exemplu: sesiuni de formare; 

ateliere) sau individual (de exemplu: cu o persoană care a primit în plasament 

recent un copil).  
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2. Sistemul de asistență socială 

2.1. Austria 

În Austria, obiectivul principal al îngrijirii extrafamiliale este întoarcerea copilului în familia sa de 

origine de îndată ce situația părinților se îmbunătățește. Cu toate acestea, dacă este în interesul 

superior al copilului, dacă s-a stabilit o relație părinte-copil sau dacă întoarcerea în familia de 

origine nu mai este posibilă, părinții adoptivi pot, de asemenea, să solicite custodia deplină sau să 

solicite adopția.  

Custodia minorilor neînsoțiți solicitanți de azil și a celor care nu solicită azil respectă norme 

specifice.  În cazul în care un minor ai cărui părinți sunt necunoscuți este găsit pe teritoriul federal, 

agenția de protecție a copilului și a tinerilor își asumă custodia. După cum a precizat Curtea 

Supremă a Austriei în decizia sa din 19 octombrie 2005, acest principiu se aplică tuturor minorilor, 

indiferent de vârstă și fără distincție între cetățenii austrieci și cei străini. Cu toate acestea, 

adolescenții cu vârste cuprinse între 14 și 18 ani, care vin în Austria fără părinți sau fără părinți sau 

alți tutori, sunt în prezent în mare parte pe cont propriu. De regulă, aceștia nu sunt însoțiți în timpul 

interogatoriului de către poliție, al deciziei de a solicita azil, al examinărilor medicale și al oricăror 

alte examinări, inclusiv al diagnosticării vârstei. Sunt garantate doar cazarea într-un adăpost de 

bază și reprezentarea lor juridică în cadrul procedurii de azil. Abia după ce tinerii sunt admiși în 

procedura de azil, serviciul de asistență socială pentru copii și tineri devine activ. Acest lucru poate 

dura câteva săptămâni sau luni. În Austria, minorii neînsoțiți devin capabili de contract atunci când 

ating vârsta majoratului (18 ani) și nu mai au dreptul la custodie. În plus, aceștia trebuie să 

părăsească centrele speciale de îngrijire pentru minorii neînsoțiți. 

 

Date statistice: 

Peste 12 500 de copii și adolescenți din Austria nu locuiau cu părinții lor biologici în decembrie 

2021. Aproximativ 5 000 dintre aceștia trăiesc în familii adoptive, în timp ce restul sunt plasați în 

comunități rezidențiale, sate pentru copii, case sau centre de criză administrate de serviciile de 

protecție a copilului și a tinerilor. (Wiener Zeitung, 2021).  În 2022, 2 940 de minori neînsoțiți au 

solicitat azil în Austria până la sfârșitul lunii mai. Extrapolat pentru întregul an, numărul cererilor ar 

trebui să crească pentru al patrulea an consecutiv la aproximativ 7 060.  

 

Protocol pentru recrutare: 

Orice persoană care dorește să primească în plasament un copil cu vârsta sub 14 ani are nevoie 

de un permis de plasament de la agenția locală pentru protecția copilului și a tinerilor. Ca și în 

cazul adopției, solicitanții sunt verificați cu privire la aptitudinile lor (capacitatea de a crește un copil, 

capacitatea de a face față stresului, starea de sănătate, condițiile de trai și de venit etc.). Autorizația 

de plasament este întotdeauna eliberată numai pentru un anumit copil. Nu există o cerință oficială 

privind vârsta minimă a părinților adoptivi, însă este necesară o anumită experiență de viață și 

experiență în relaționarea cu copiii. În mod ideal, diferența de vârstă dintre copilul și părinții adoptivi 

nu ar trebui să depășească 40 de ani. Persoanele singure pot, de asemenea, să primească copii 

în plasament dacă sunt potrivite. În unele state federale, este posibil să fie angajat ca părinte 

adoptiv în anumite condiții. Acest lucru presupune o formare continuă, consiliere, securitate socială 

(pensie, sănătate, asigurare de accidente și de șomaj) și un salariu puțin peste pragul salarial 

marginal. 
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2.2. Republica Cehă 

Republica Cehă acordă prioritate posibilității de plasare a copilului în familii adoptive față de 

opțiunea de îngrijire rezidențială (instituțională) ori de câte ori este posibil. A fost aprobat un act 

juridic (nr. 363/2021) care permite plasarea unui copil cu vârsta sub 3 ani în îngrijire rezidențială 

numai până la 12/2023. În conformitate cu această intenție, este creată o rețea largă de organizații 

de sprijin pentru a ajuta în mod activ familiile care au optat pentru îngrijirea în plasament.  

Date statistice:  

Observând datele statistice naționale pentru perioada 2016-2021, se constată o creștere treptată 

a numărului de minori aflați în plasament. În 2016, existau 10 922 de minori în plasament, care au 

crescut la 12 351 în 2021. Acest lucru indică o tendință pozitivă în prioritizarea plasamentelor în 

centre de plasament. Datele arată, de asemenea, o mică scădere a numărului de minori aflați în 

plasament temporar, de la 692 în 2016 la 665 în 2021, dar, în general, putem spune că numărul 

de copii aflați în plasament temporar nu s-a schimbat de-a lungul anilor. În mod similar, în ceea ce 

privește numărul minorilor aflați în îngrijire rezidențială, cifrele au fluctuat ușor de-a lungul anilor, 

cu 6 593 în 2016 și 6 173 în 2021. 

 

Protocol pentru recrutare: 

Procedura începe cu depunerea unei cereri de înscriere în Registrul solicitanților apți să devină 

părinți adoptivi. Autoritatea municipală va efectua apoi o anchetă socială direct la locul de reședință 

real al solicitantului. După ce a colectat documentele necesare (un raport privind starea de 

sănătate, situația proprietății etc.), aceasta transmite cererea (plus evaluarea cercetării) autorității 

regionale competente. Aceasta este urmată de o evaluare de către autoritatea regională, care va 

asigura examinarea psihologică, precum și evaluarea cererii de către un expert. De asemenea, 

acestea vor plasa solicitanții în cursuri pregătitoare. În timpul evaluării de către expert, 

caracteristicile personalității solicitantului și starea sa de sănătate mintală și de sănătate vor fi luate 

în considerare în principal în ceea ce privește condiția prealabilă pentru creșterea unui copil. De 

asemenea, biroul va fi interesat de motivația pentru plasament, de calitatea relațiilor solicitantului 

și de stabilitatea mediului familial. Atitudinea celorlalți membri ai familiei este, de asemenea, 

verificată. Pe baza constatărilor, biroul va emite apoi o decizie privind includerea sau neincluderea 

în registrul solicitanților. De asemenea, autoritatea regională ține o listă a copiilor a căror situație 

necesită plasarea în familii de plasament. Alegerea unei anumite familii depinde apoi de nevoile 

copilului și de capacitățile viitorilor părinți adoptivi. Imediat ce familia selectată este abordată de 

autoritatea regională și este informată în detaliu cu privire la toate informațiile necesare referitoare 

la copil, se mediază contactul personal. 

 

2.3. Franța 

În Franța, a deveni părinte adoptiv este o activitate foarte reglementată care depinde de 

departamentul în care locuiește părintele adoptive/asistentul familial. Pentru a obține 

aprobarea/autorizația, părinții adoptivi trebuie să îndeplinească anumite condiții prealabile și să 

urmeze o formare. Aceștia vor deveni apoi angajați ai departamentului sau ai unei asociații de 

plasament și vor primi o remunerație din partea departamentului, în funcție de numărul de copii pe 

care îi primesc în plasament și de timpul petrecut cu aceștia. Cu toate acestea, părinții biologici ai 

copilului (dacă sunt încă prezenți) păstrează, în general, autoritatea părintească, iar asistentul 

familial trebuie să le ceară acestora autorizații privind viața copilului: dacă dorește să plece în 

vacanță, dacă are nevoie de un consult medical etc. 

 

Date statistice:  

Potrivit misiunii URM a Ministerului Justiției, în 2020, au existat 9 501 minori încredințați consiliilor 

departamentale prin decizie a sistemului judiciar în 2020, față de 16 760 în 2019, aceasta fiind o 
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scădere de 43%. Dintre acești URM, foarte puțini solicită protecție prin azil. În 2019, doar 755 de 

URM erau solicitanți de azil.   

 

 

Protocol pentru recrutare: 

Procesarea cererii de aprobare ca familie de plasament durează 4 luni și necesită mai mulți actori. 

Aceasta începe cu o întâlnire colectivă de informare și continuă cu o anchetă socială și psihologică 

efectuată de serviciile sociale ale consiliului general, PMI (Protection Maternelle et Infantile) și ASE 

(Aide Sociale à l'Enfance). Apoi, la domiciliul viitorului asistent familial au loc mai multe vizite ale 

unui asistent maternal și ale unui asistent social, precum și un interviu cu un psiholog. Acești actori 

se vor asigura că asistentul familial este dispus să se angajeze pe termen lung, că are o bună 

cunoaștere a limbii franceze și că locuința este potrivită și suficient de mare. În plus, aceștia vor 

evalua calitățile și capacitățile de a primi copii și tineri sub 21 de ani, abilitățile de comunicare, 

mediul și cazarea, precum și capacitatea de a se adapta și organiza în diverse situații. În cele din 

urmă, dacă toate condițiile sunt îndeplinite, aprobarea va fi eliberată pentru 5 ani și va putea fi 

reînnoită. 

 

2.4. Grecia 

După cum se menționează în Codul civil grec, în plasament "raportul juridic dintre minor și familia 

sa naturală sau tutorele său și, în special, competențele de îngrijire parentală sau de tutelă rămân 

neschimbate, cu excepția cazului în care legea prevede altfel". Întoarcerea copilului în familia sa 

biologică este obiectivul, dacă acest lucru este în interesul superior al copilului.  

Plasamentul familial poate fi clasificat în funcție de următoarele elemente: Metoda de constituire 

(contract între părinții adoptivi și părinții biologici sau tutore, hotărâre judecătorească sau dispoziție 

a procurorului); statutul părintelui adoptiv (rudă sau profesionist); durata (pe termen lung sau scurt); 

tipul de nevoi ale copilului pe care îl acoperă (de urgență, zilnic, plasament de ospitalitate, 

plasament de ajutor); aplicabilitatea în contextul dreptului penal (ca măsură de reformă, măsură 

terapeutică, prin ordonanța procurorului pe baza recomandării agentului de probațiune pentru 

minori). 

 

Date statistice:  

Conform celor mai recente date din 10/2021 referitoare la plasament și adopție încărcate în 

sistemul informatic www.anynet.gr, în prezent există 1.505 minori care trăiesc în adăposturi, dintre 

care 589 sunt eligibili pentru plasament. Au fost finalizate 447 de plasamente (până la 7/2020) și 

au fost depuse 274 de cereri de plasament (până la 4/1/22). 

 

Protocol pentru recrutare: 

Legea 4538/2018 a instituit pentru prima dată în Grecia un Registru național al candidaților la 

statutul de părinte adoptiv și Registre speciale ale candidaților la statutul de părinte adoptiv. Pentru 

înregistrarea părinților adoptivi candidați în registrele speciale, sunt necesare următoarele etape: 

● Depunerea de către candidați a unei cereri de interes însoțită de documentele justificative 

necesare. După verificarea documentelor, se eliberează un certificat de aprobare a 

cerințelor de eligibilitate necesare. 

● Cercetare socială/ investigație care explorează mediul potențialilor părinți adoptivi. 

Aceasta include întâlniri cu un asistent social în birou și la domiciliul candidaților, întâlniri 

cu alți specialiști, cum ar fi psihologii, întâlniri cu copiii și rudele apropiate ale familiei și, de 

asemenea, recomandări din partea persoanelor propuse de familie. Organismul 

întocmește apoi un raport de aptitudine pentru a finaliza înregistrarea în registrele speciale.  
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● Participarea la un curs de formare oferit de specialiști, cum ar fi avocați, psihologi și 

asistenți sociali. Durata este de 30 de ore și este implementat pe parcursul a 5 până la 8 

întâlniri. După finalizarea cu succes a programului, se eliberează un certificat de 

participare și se încheie înregistrarea în Registrul național. 

2.5. Italia 

În Italia, plasarea copilului în afara familiei sunt reglementate de Legea 184/1983, cu modificările 

ulterioare. Există trei plasamente principale pentru copiii care au nevoie de îngrijire temporară în 

afara familiei: casele de copii (mici servicii rezidențiale cu îngrijitori profesioniști, majoritatea 

asistenți sociali și pedagogi sociali); familiile de plasament neprofesionale (familii sau persoane 

singure care îngrijesc un copil la domiciliu, fără plată directă din partea sistemului de asistență 

socială, dar cu un anumit sprijin financiar); și familiile de plasament profesionale (familii cu unul 

sau ambii părinți plătiți ca îngrijitori profesioniști, de obicei angajați de o organizație de voluntariat). 

În general, principalele caracteristici ale plasamentului familial sunt temperarea; menținerea 

relațiilor cu familia de origine; prognoza întoarcerii minorului în familia de origine. Spre deosebire 

de adopția legală, care este un angajament pe viață, încredințarea este pe o perioadă limitată de 

până la 24 de luni, cu posibilitatea unei prelungiri de 24 de luni la ordinul unui judecător; și, în mod 

ideal, contactul cu familia de origine a copilului este menținut pe toată perioada. În plus, legea 

stipulează că, până la 31 decembrie 2006, niciun minor nu poate fi plasat într-o instituție, preferința 

fiind dată plasamentului familial sau, ca opțiune secundară, plasamentului într-o comunitate de tip 

familial. 

 

Date statistice:  

În 2019, 708 copii au intrat în plasament preadopțional în Italia. Între 2010 și 2019, cel mai mare 

număr de minori aflați în faza preadoptivă a fost înregistrat în 2013, când 1 126 de copii au fost 

repartizați potențialelor lor viitoare familii. În 2019, 1 239 de copii au fost declarați adoptabili de 

către Tribunalul italian pentru minori. 

 

Protocol pentru recrutare: 

Plasamentul familial poate fi dispus față de o familie (de preferință cu copii minori) sau chiar față 

de o persoană singură, atât timp cât aceasta este în măsură să asigure copilului întreținerea, 

creșterea, educația și relațiile afective de care are nevoie. Legea prevede că, în cazul în care 

plasamentul copilului nu este posibil, acesta va fi plasat într-o comunitate de tip familial sau, în 

lipsa acesteia, într-o instituție de îngrijire publică sau privată. Aceasta din urmă trebuie să aibă 

sediul în locul cel mai apropiat de cel în care locuiește permanent unitatea familială de origine, 

astfel încât să se asigure apropierea efectivă de familia de origine, în conformitate cu rațiunea 

inspiratoare a întregii reforme. O modificare a legii (nr. 149 din 28.03.2001) prevede măsuri pentru 

realizarea deplină a dreptului copilului la propria sa familie, prin aceasta înțelegându-se atât familia 

naturală de origine, cât și cea căreia i se poate încredința copilul din cauza dificultăților familiei de 

origine. Prin prezenta lege, copilului i se acordă în mod expres dreptul "...de a crește și de a fi 

educat în propria sa familie", pentru care statul, regiunile și autoritățile locale asigură măsuri de 

sprijin și/sau de asistență pentru depășirea oricăror dificultăți legate de starea de nevoie a părinților 

sau a părintelui care exercită singur autoritatea părintească. 

 

2.6. Portugalia 

În conformitate cu Securitatea socială portugheză (2021), plasamentul familial are o 

responsabilitate vastă pentru dezvoltarea copiilor și tinerilor în cauză. Acesta este văzut ca o 

măsură de protecție care constă în plasarea copilului sau a tânărului la o familie sau la o persoană, 

calificată în acest scop, pentru a oferi copiilor sau tinerilor integrarea într-un mediu familial stabil, 

https://www.statista.com/statistics/1090408/number-of-minors-declared-adoptable-in-italy/
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care să le garanteze o îngrijire adecvată nevoilor și bunăstării lor, precum și educația și afecțiunea 

necesare pentru dezvoltarea lor integrală. Scopul este de a oferi copilului sau tânărului: condiții 

pentru satisfacerea adecvată a nevoilor fizice, psihologice, emoționale și sociale; stabilirea unor 

legături afective, sigure și stabile, dobândirea de competențe pentru dezvoltarea personală, 

socială, educațională și profesională; condiții care să contribuie la construirea identității și integrării 

copilului sau tânărului; promovarea dobândirii sau consolidării competențelor taților și mamelor 

și/sau titularilor de responsabilități parentale, astfel încât aceștia să le poată exercita cu calitate în 

interesul superior al copilului sau tânărului. Aplicarea măsurii de plasament familial este favorizată 

față de plasamentul rezidențial, în special pentru copiii cu vârsta de până la șase ani (Legea 

147/99, actualizată prin Legea 26/2018). 

 

Date statistice:  

Analizând numărul de copii aflați în plasament familial în ultimii ani, putem observa o scădere de 

70 % între 2009 și 2018 (ISS, 2019). Unii autori definesc această fază ca fiind o fază de "regres" a 

evoluției plasamentului, ca urmare a lipsei campaniilor de sensibilizare, a sprijinului tehnic și a 

formării inițiale pentru candidații la plasament și familiile de plasament (Delgado, 2013; Magalhães 

& Batista, 2021). În 2017, din cei 7 553 de copii plasați, doar 246 erau în familii de plasament. În 

plus, trebuie remarcat faptul că doar 18 din cei 885 de copii cu vârsta sub 6 ani se aflau în familii 

de plasament, reprezentând doar 2% din această grupă de vârstă. În ciuda unei reduceri de 

aproape 25 % a numărului total de copii cu măsuri de protecție, instituționalizarea a crescut de la 

91 % la 97 %, în comparație cu plasamentul familial care a scăzut de la 9 % la 3 %. Cifrele din 

2020 arată că un total de 6706 de copii și tineri au fost plasați într-un anumit tip de măsură de 

protecție. Din acest total, 5787 au fost plasați în îngrijire rezidențială și doar 202 au fost plasați în 

plasament familial (care constau într-o creștere de 6 % din 2019) (Institutul de Securitate Socială, 

2018; 2020). 

 

Protocol pentru recrutare: 

Familiile interesate din Portugalia contactează Institutul de Securitate Socială și, după primirea 

expresiei de interes, se programează un interviu informativ. Este responsabilitatea administrației 

posturilor vacante, în colaborare cu instituțiile-cadru, să selecteze cele mai potrivite familii de 

plasament pentru copilul sau adolescentul care urmează să fie admis și să notifice Comisiile de 

protecție a copiilor și tinerilor (CPCJ) sau instanța de judecată cu privire la începerea admiterii. 

Înregistrarea familiilor de plasament este înregistrată într-o bază de date, iar instituțiile-cadru sunt 

responsabile de comunicarea permanentă cu familiile.  

La cerere, instituția-cadru efectuează un studiu psihosocial al familiei solicitante. Această 

examinare permite instituțiilor să analizeze dacă familia este capabilă să răspundă nevoilor copiilor 

și adolescenților și să verifice dacă există condiții de locuit, igienă și securitate adecvate. Studiul 

psihosocial poate fi realizat prin interviuri, vizite la familie, observarea dinamicii familiale și alte 

proceduri tehnice. La final, se comunică decizia de acceptare sau de respingere a cererii: Dacă 

decizia este acceptată, se eliberează un certificat de plasament familial. În cazul în care decizia nu 

este acceptată, familia poate face apel în termen de 10 zile și poate retrimite cererea și depune 

noi documente. (Institutul de Securitate Socială, 2021). 

 

2.7. România 

În România, familia de plasament/asistentul maternal este o familie atestată de autoritățile 

competente și dispusă să ofere protecție copilului pentru o anumită perioadă de timp. Plasamentul 

copilului este o măsură de protecție specială, de care pot dispune: o persoană sau o familie (cu 

prioritate familia extinsă), un asistent maternal (asistent maternal), sau un serviciu rezidențial. 

Familia de plasament poate face parte din familia extinsă a copilului. Asistentul maternal 
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profesionist (asistent maternal) este o persoană atestată, care asigură, prin activitatea sa la 

domiciliu sau în casă, îngrijirea și educația necesare pentru dezvoltarea armonioasă a copiilor aflați 

în plasament. În general, protecția specială a copilului este un concept național definit ca totalitatea 

prestațiilor de asistență socială și a serviciilor sociale, precum și a programelor, măsurilor și 

acțiunilor destinate îngrijirii și dezvoltării copiilor care sunt sustrași de la îngrijirea părinților sau 

care nu pot fi plasați în grija acestora în vederea protejării intereselor lor.  

 

Date statistice: 

În România, numărul de copii plasați în centre de plasament a scăzut în ultimii ani, după cum arată 

o privire de ansamblu între 2017 și 2019, și anume, numărul a trecut de la 18197 (în 2017) la 15572 

(în 2019). Cu toate acestea, o proporție relativ mare de copii aflați în situație de risc sunt plasați în 

centre de plasament și doar un număr mai mic în centre instituționale/rezidențiale. În 2021, 32700 

au fost plasați (din care 17 177 în familii de plasament și 11 267 în familia extinsă), comparativ cu 

13097 în instituții rezidențiale.  

Protocol pentru recrutare: 

În conformitate cu Regulamentul nr. 26/2019 al Ministerului Muncii și Justiției Sociale, 

persoana/familia care dorește să furnizeze servicii de îngrijire trebuie să depună o cerere la 

furnizorul de servicii și să anexeze documentele relevante (copii ale certificatelor de stare civilă, 

ale certificatelor de studii și ale cazierului judiciar). După examinarea documentelor, începe 

procesul de evaluare inițială. Evaluarea este efectuată de profesioniști specializați care sunt 

responsabili de angajarea, evaluarea, formarea și monitorizarea solicitantului. Evaluarea inițială se 

realizează prin mai multe vizite în gospodăria solicitantului, evaluându-se următoarele aspecte: 

condițiile materiale, starea de sănătate și competențele parentale. La finalizarea evaluării inițiale, 

se întocmește un raport de evaluare intermediară și se inițiază procesul de formare și instruire. În 

plus, solicitanții participă la un program obligatoriu de formare în conformitate cu cadrul elaborat 

de Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție. La finalizarea modulelor 

pregătitoare obligatorii, se întocmește un raport de formare. Raportul conține informații cu privire 

la modulele finalizate, rezultatele obținute de solicitant și comentarii cu privire la comportamentul 

persoanei în timpul procesului de formare. Pe baza raportului de evaluare și a raportului de 

formare, se anexează un raport final de evaluare la cererea solicitantului. 
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3. De ce este important să sprijinim plasarea copiilor 

din sistemul de protecție în familii?  
 

S-a demonstrat că îngrijirea prin plasament este mai benefică și mai adaptată la nevoile 

copiilor în comparație cu îngrijirea instituțională/rezidențială. În timp ce îngrijirea rezidențială 

este o măsură care are propriile sale beneficii și scopuri, aceasta este caracterizată de obicei ca o 

casă de grup în care îngrijitorii (psihologi, asistenți sociali etc.) sunt responsabili de îngrijirea și 

bunăstarea copiilor. Această măsură împiedică o legătură sau un atașament sănătos cu un 

îngrijitor semnificativ, având, în consecință, un impact negativ asupra dezvoltării copilului. Pe de 

altă parte, plasamentul în familii se caracterizează printr-o figură sau figuri parentale stabile care 

sunt responsabile de copii într-un cadru familial "normal"1 . Este bine documentat faptul că 

plasamentul are potențialul de a reduce efectele negative ale îngrijirii instituționale și ale deprivării 

timpurii, precum și mai puține probleme comportamentale și psihosociale mai târziu în viață, în 

comparație cu copiii plasați în centre de plasament. 2 

Unii copii nu au o situație familială adecvată sau membri ai familiei care să le poată 

răspunde nevoilor sau să le respecte drepturile. Deși literatura de specialitate și ghidurile 

internaționale indică faptul că ar trebui depuse eforturi pentru a păstra copiii în familiile lor biologice, 

atunci când acest lucru compromite siguranța și bunăstarea lor, copiii ar trebui plasați în centre de 

plasament. S-a demonstrat că măsurile de plasament sunt o opțiune optimă pentru copii, în special 

pentru copiii mici. Astfel, copiii sunt plasați într-o familie care poate asigura bunăstarea copilului în 

timp ce familia biologică se reorganizează . 1 

Îngrijirea adoptivă oferă stabilitate și bunăstare holistică. Familiile de plasament pot satisface 

nu numai nevoile de bază (cum ar fi hrana, adăpostul, îmbrăcămintea), ci oferă un mediu pozitiv, 

sănătos și, cel mai important, stabil pentru dezvoltarea copilului. Familia de plasament constituie 

un sistem solid de sprijin care poate potența abilitățile de viață ale copilului și răspunde nevoilor 

emoționale, educaționale și sociale, adecvate vârstei sale.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1
 Li, Chng & Chu, 2019 

2
 UNICEF, 2022 
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4. Nevoile copiilor aflați în îngrijire 
 

● Protecție 

Copilul are nevoie de protecție împotriva tuturor formelor de violență, abuz, neglijare, exploatare și 

cruzime, precum și de a fi tratat cu demnitate personală și respect. În acest sens, copilul are nevoie 

de protecția unei familii stabile care să îi poată asigura drepturile, inclusiv menținerea contactului 

cu familia biologică și rudele (cu excepția cazului în care acest lucru nu este dispus de instanță 

sau de entitățile responsabile) .3 

 

● Sprijin emoțional și psihologic 

Înainte de a intra în sistemul de plasament, în cele mai multe cazuri, copiii au fost expuși unor 

forme de abuz (abuz fizic, abuz sexual, abuz emoțional, neglijare, au fost martori la violență 

domestică etc.). Literatura de specialitate evidențiază faptul că copiii care au suferit abuzuri fizice, 

sexuale sau emoționale, precum și neglijare, prezintă un risc mai mare de a dezvolta tulburări 

psihologice precum depresie, anxietate, PTSD, tulburări de alimentație. Prin urmare, deși nu toți 

copiii care sunt plasați în centre de plasament au aceste probleme, plasamentul în centre de 

plasament în sine aduce o mulțime de schimbări în viața copilului. Astfel, una dintre posibilele nevoi 

ale copiilor aflați în plasament este un sistem emoțional puternic și sprijin psihologic profesional . 4 

 

● Contact părinte-copil  

Contactul continuu între copil și familia biologică este un punct crucial în procesul de plasament, 

deoarece obiectivul final (cu excepția anumitor cazuri) este reunificarea familiei. Se consideră că 

acest contact este benefic pentru relația de atașament, precum și pentru adaptările sănătoase ale 

copilului5 . Legat de această necesitate, trebuie să subliniem importanța specialiștilor din sistemul 

de protecție a copilului și a sprijinului profesional în planificarea vizitelor dintre copil și familia de 

origine și să ne asigurăm că acestea aduc beneficii copilului în loc să aibă consecințe dăunătoare 

.6 

 

● Sprijin educațional 

Copiii din sistemul de plasament alternativ se confruntă cu unele provocări în educație și adesea 

au nevoie de sprijin suplimentar la școală pentru a-și îmbunătăți rezultatele școlare. Cercetările 

arată că plasamentul în familii este legat de indicatori ai riscurilor educaționale, cum ar fi rate mai 

mari de absenteism și sesizări disciplinare. În plus, copiii din centrele de plasament au 

performanțe școlare mai slabe, rate mai mari de nerepartizare a claselor și rate mai scăzute de 

absolvire, comparativ cu populația generală . 7 

 

● Sănătate 

 
3
 UNICEF, 2018 

4
 McWey, Pazdera, Vennum, & Wojciak, 2013 

5
 McWey & Mullis, 2004 

6
Auger, Poitras și Tarabulsy, 2019 

7
 Allen & Vacca, 2010 
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Copiii care au fost îndepărtați de familiile lor biologice și plasați în centre de plasament sau în 

centre rezidențiale prezintă un risc mai mare de a dezvolta probleme de sănătate ca urmare a unor 

influențe biologice și psihosociale ostile (de exemplu: naștere prematură; expunerea prenatală la 

droguri; abuz și/sau neglijare; stiluri de atașament nesănătoase). Această nevoie este, de 

asemenea, legată de statutul socioeconomic inferior al familiilor și de lipsa de furnizare/acces la 

serviciile de sănătate . 8 

5. Drepturi și beneficii pentru familiile de plasament 
 

Plasamentul familial are scopuri și beneficii pentru viața copilului implicat, și anume, furnizarea 

unui mediu familial temporar care oferă copilului o îngrijire adecvată în ceea ce privește bunăstarea 

și educația generală, precum și asigurarea tuturor nevoilor acestuia în timp ce proiectul său de 

viață este redefinit9 . În această ordine de idei, plasamentul în familie este văzut ca o măsură care 

oferă mai multe beneficii pozitive în comparație cu îngrijirea rezidențială. Unele dintre beneficiile 

de a deveni o familie de plasament sunt rezumate mai jos .10 

Pentru familiile adoptive: 

 

*în funcție de realitatea și legislația fiecărei țări 

 

Pentru comunitate: 

 
8
 Comisia  Europeană, 2019 

9
 Negrão et al., 2019 

10
  Baum, Crase & Crase, 2001.. 

  

 

Ajutarea copiilor care se 
află într-o stare 

vulnerabilă să se 
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6. Drepturile și responsabilitățile familiilor de plasament 

6.1. Drepturi 

✔ Fără constrângere, discriminare sau presiuni 

Părinții de plasament au dreptul de a nu fi supuși constrângerilor, discriminării și represaliilor în 

ceea ce privește îngrijirea copiilor adoptivi. Părinții de plasament au, de asemenea, dreptul de a 

depune plângeri cu privire la represalii sau discriminare la Office of Family and Children's Ombuds. 

✔ Confidențialitate 

Dacă alegeți să deveniți părinte de plasament, procesul de acordare a licenței include răspunsuri 

la întrebări despre experiențele dvs. de viață, istoricul familiei dvs. și alte aspecte. Însă părinții 

adoptivi au dreptul ca informațiile lor personale să rămână confidențiale, în măsura permisă de 

lege.   

✔ Pentru a fi informat  

Uneori, s-ar putea să fiți nevoit să vă adaptați la circumstanțe neașteptate. În aceste momente, 

amintiți-vă că aveți dreptul la informații care vă pot ajuta să decideți dacă să acceptați un plasament 

și să vă pregătiți pentru a oferi unui copil îngrijirea de care are nevoie. Înainte ca un copil să fie 

plasat în casa dumneavoastră, aveți dreptul să fiți informat cu privire la orice probleme de sănătate 

cunoscute care reprezintă o amenințare gravă la adresa siguranței sale. De asemenea, aveți 

dreptul să fiți informat cu privire la orice antecedente comportamentale care ar putea reprezenta 

un risc serios de vătămare a copilului sau a altor persoane. 

✔ Formare și asistență 

Părinții de plasament care au în îngrijire copii cu handicap emoțional, mental sau fizic au dreptul la 

o formare care să îi pregătească pentru a sprijini copilul respectiv. 

✔ Dreptul de a refuza plasamentul 

Persoanele care doresc să devină familii adoptive au dorința de a oferi un cămin sigur și stabil 

pentru un copil, însă nu orice plasament este cel potrivit pentru părinte și copil. Este important ca 

părinții adoptivi să aibă informațiile corecte și cunoașterea drepturilor, dar și a responsabilităților 

lor este un bun început. 

6.2. Responsabilități 

✔ Asigurarea unui cămin sigur 

Mulți copii nu au avut o viață de familie stabilă. Aceștia pot proveni dintr-un mediu în care există 

abuz, dependență sau neglijare. Astfel, un sentiment de siguranță și stabilitate va fi esențial în 

reabilitarea lor. Este responsabilitatea dumneavoastră, ca îngrijitor, să oferiți copilului un loc pe 

care să îl poată numi "acasă". Acesta este mai mult decât un acoperiș deasupra capului, este un 

loc în care sunt îngrijiți și se simt fericiți și confortabil. 

✔ Oferirea de dragoste și sprijin 

A fi strămutat de acasă și luat în îngrijire poate fi foarte traumatizant pentru orice copil sau tânăr. 

Ei vor fi înconjurați de persoane pe care nu le cunosc și într-un mediu străin. Dragostea și sprijinul 



 
 

20 
 

oferite de un adult de încredere, înțelegător și de încredere reprezintă un avantaj inestimabil pe 

care un părinte de plasament îl poate oferi pentru bunăstarea copilului. Îl va ajuta să se acomodeze 

și, în cele din urmă, să crească și să se maturizeze. 

✔ Să se ocupe de educația unui copil 

Orice copil pe care îl primiți, indiferent de vârstă, trebuie să fie înscris și să frecventeze o școală. 

Educația este o parte vitală a dezvoltării unui copil. Este important ca luarea în îngrijire să nu le 

afecteze învățarea. Un părinte de plasament/asistent maternal trebuie să aibă un interes activ în 

educația copilului său aflat în îngrijirea sa. 

✔ Să se ocupe de nevoile de sănătate ale unui copil 

Este responsabilitatea dumneavoastră să vă asigurați că aceștia au acces la asistență medicală 

atunci când au nevoie de ea și că dispun de mijloace de transport adecvate pentru a ajunge la și 

de la programări, fie că este vorba de o mașină sau de servicii de transport public. Unii copii plasați 

în îngrijire pot avea și dizabilități care necesită îngrijiri medicale. 

✔ Gestionarea comportamentului copiilor 

Comportamentul provocator poate fi adesea o problemă în cazul copiilor aflați în îngrijire. Este 

posibil ca aceștia să fi avut în trecut experiențe negative de parenting și să nu fie obișnuiți să 

răspundă la instrucțiuni. De asemenea, este posibil să fie vulnerabili sau să fi avut un trecut 

traumatizant. Este important ca un îngrijitor să fie grijuliu, răbdător și înțelegător și să dispună de 

un sistem de gestionare a comportamentelor dificile pentru a ajuta copilul să facă față situației sale. 

✔ Încurajați contactul cu familia 

Scopul final al plasamentului este de a avea grijă temporar de un copil până când acesta se poate 

întoarce la părinții săi naturali (dacă este posibil). Prin urmare, un părinte adoptiv trebuie să 

promoveze un contact sănătos între copilul adoptat și familia sa și să colaboreze cu planul de 

îngrijire al autorității locale de plasament pentru a se asigura că contactul este menținut și gestionat 

corespunzător. 

✔ Să participe la reuniuni și să fie un jucător de echipă 

Nu sunteți singur în calitate de îngrijitor familial/asistent maternal. Veți lucra împreună cu SSSW-

ul dvs. pentru a gestiona toate aspectele procesului de plasament al copilului. Va trebui să 

participați la întâlniri privind copilul în plasament pentru a vă asigura că acesta primește îngrijirea 

corectă pentru situația sa unică. De asemenea, va trebui să lucrați în echipă și să fiți încântat să 

țineți evidența și să gestionați informații confidențiale. 

✔ Continuați să vă îmbunătățiți competențele 

Fosteringul este un proces de învățare. Vă veți confrunta mereu cu noi provocări, deoarece nu 

există doi copii la fel! Fusion Fostering oferă formare continuă și sprijin, inclusiv evenimente de 

formare specializate. Va fi responsabilitatea dvs. să vă asigurați că sunteți interesat să vă 

îmbunătățiți abilitățile și să deveniți cel mai bun îngrijitor adoptiv care poate fi, făcând cu adevărat 

o diferență în viața multor copii. 
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7. Criterii pentru a deveni părinte adoptiv 
 

Deși există criterii comune în întreaga Europă pentru a deveni părinte de plasament, cultura, cadrul 

juridic și social al fiecărei țări modelează standardele de plasament a unui copil. Tabelul de mai jos 

vă permite să consultați criteriile din țara dumneavoastră pentru a deveni părinte de plasament, 

precum și să comparați aceste principii cu cele din alte țări europene.  

Austria ● Experiență în creșterea și îngrijirea copiilor; 

● Dorința de a însoți un copil care are nevoie de mai mult timp și sprijin pentru 

a se dezvolta cu succes; 

● Stilul de viață și gospodăria sunt adaptate la copii; 

● Eliberarea de crizele vieții, de grijile financiare sau de alte probleme; 

● Rezistent și capabil să facă față crizelor; 

● Rezolvați bine disputele și dezacordurile; 

● Acceptarea unui copil adoptat este dorită de toți membrii familiei care locuiesc 

în gospodărie; 

● Există un climat familial armonios, cald, prietenos cu copiii și înțelegător în 

familie; 

● Atitudine pozitivă față de dreptul copilului în plasament de a intra în contact 

cu familia sa biologică; 

● dorința de a însoți un copil la întoarcerea în familia naturală și; 

● Să colaboreze îndeaproape cu asistenții sociali din cadrul serviciilor de 

protecție a copilului și a tinerilor. 

Republica 

Cehă 

● Mediu familial stabil și liniștit; 

● Parteneriat stabil (> 5 ani de conviețuire fără conflicte actuale); 

● Satisfacerea nevoilor copiilor din familie nu trebuie să fie compromisă de 

posibila admitere a copiilor în plasament (copiii care trăiesc în familie nu 

trebuie să aibă probleme educaționale grave, probleme cronice sau traume 

semnificative); 

● Familiile de vârstă mijlocie cu copii mari (peste 15 ani) par a fi cele mai 

potrivite; 

● Familia are capacitate suficientă pentru a se ocupa de copilul pe care îl va 

primi temporar; 

● A trecut o perioadă suficientă de timp de la sosirea ultimului copil în familie 

sub formă de adopție sau plasament clasic (de obicei, cel puțin 2-3 ani) și toți 

copiii din familie au creat o relație sigură și solidă cu părinții lor (părinții 

adoptivi); 

● Se presupune că familiile cu copii cu nevoi speciale (ADHD, autism, probleme 

educaționale grave, condiții de sănătate nefavorabile etc.) nu mai au 

capacitatea de a îngriji un alt copil în plasament; 

● Permis de conducere; 

● Natura locuinței, calitatea, facilitățile și stabilitatea;  

● Unul dintre asistenții maternali temporari ar trebui să fie pregătit să își 

părăsească locul de muncă cel târziu în momentul primirii primului copil și să 

se ocupe de copil cu normă întreagă, ceea ce este necesar din cauza plasării 

chiar și a copiilor foarte mici și a copiilor care sunt profund traumatizați; 

● Nivelul socio-economic al familiei este stabil, situația actuală inițială este fără 

probleme grave (fără executare silită sau datorii semnificative); 
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● Mediul din gospodăria solicitantului trebuie să fie sigur pentru acceptarea 

copilului (prezența câinilor din rase de luptă, a câinilor fără dresaj, etc. nu este 

recomandată); 

● Starea de sănătate mentală, fizică și senzorială a solicitantului trebuie să fie 

de așa natură încât să nu împiedice îngrijirea copilului în plasament;  

● Boli de dependență (droguri, alcool etc.) excluse din anamneză. 

Italia  ● au la dispoziție un spațiu fizic în locuința lor pentru minor; 

● A fi major; 

● Să aveți timp și disponibilitate pentru a vă dedica băiatului/filei pe care o luați 

în primire; 

● Să fie dispus să se angajeze să însoțească minorul pe o cale de dezvoltare și 

creștere; 

● să fie dispus să colaboreze cu autoritățile locale, cu serviciile de plasament 

ale municipalității și cu rețeaua de sprijin a minorului străin neînsoțit, cum ar fi 

tutorele voluntar care acționează ca reprezentant legal al acestuia. 

Portugalia ● Trebuie să aibă vârsta de peste 25 de ani; 

● Să nu fie un solicitant pentru adopție; 

● să aibă probleme de sănătate fizică și psihică, dovedite printr-o declarație 

medicală; 

● Să dispună de o locuință adecvată, cu condiții de igienă și siguranță pentru 

primirea copiilor și tinerilor; 

● Trebuie să fie potrivit pentru plasament; 

● să nu fi fost pus sub acuzare, acuzat, condamnat sau condamnat de 

autoritatea judiciară, chiar dacă nu a fost încă judecat, pentru o infracțiune 

împotriva vieții, integrității fizice și libertății personale sau împotriva libertății 

sexuale sau a autodeterminării; 

● Nu au fost împiedicați să își exercite responsabilitățile părintești și nici 

exercitarea acestora nu a fost limitată, deoarece reprezintă o amenințare 

pentru siguranța, sănătatea, creșterea morală și educația copilului. 

România ● prin comportamentul lor social, starea lor de sănătate și profilul lor psihologic, 

constituie o garanție a îndeplinirii corespunzătoare a obligațiilor părintești în 

ceea ce privește creșterea, îngrijirea și educația copiilor lor; 

● Au capacitatea deplină de a practica ;11 

● Să dispună de locuințe care să satisfacă nevoile de preparare a hranei, igienă, 

educație și recreere ale utilizatorilor lor, inclusiv ale copiilor care urmează să 

fie luați în îngrijire sau custodie; 

● Ei nu se angajează în alte activități remunerate ;12 

● Aceștia au participat la cursuri de formare organizate de serviciul public pentru 

protecția copilului sau de instituția privată autorizată care efectuează 

evaluarea pentru eliberarea certificatului de asistent maternal profesionist în 

domeniul îngrijirii copiilor. 

 
11

 În România, în conformitate cu Decretul 31/1954 privind persoanele fizice și persoanele juridice, "capacitatea deplină de 

exercițiu" înseamnă capacitatea unei persoane de a exercita drepturi și de a-și asuma obligații atunci când a împlinit vârsta 
de 18 ani.  "Capacitatea juridică deplină de exercițiu" este prima condiție pentru a deveni "asistent maternal profesionist" 
(părinte de plasament), stipulată în Hotărârea Guvernului nr. 679 din 12 iunie 2003 privind condițiile de obținere a 
certificatului, procedurile de certificare și statutul de asistent maternal profesionist. 

12
 În conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 679 din 12 iunie 2003 privind condițiile de obținere a atestatului și a statutului 

de "asistent maternal profesionist", activitatea se desfășoară în baza unui contract individual de muncă, care are un caracter 
special, specific protecției copilului (articolul 8). Astfel, părintele adoptiv nu poate fi angajat în alte activități profesionale 
remunerate. Cu toate acestea, cel puțin unul dintre membrii familiei trebuie să aibă un venit stabil (unul dintre părinți va 
deveni asistent maternal profesionist, iar celuilalt trebuie să i se prezinte dovada că are un salariu lunar stabil). 
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Franța ● Să fie cetățean francez, cetățean al Spațiului Economic European (SEE) sau 

să dețină un permis de ședere valabil care să autorizeze exercitarea unei 

activități profesionale; 

● Să nu fi fost condamnat pentru nicio infracțiune legată de copii; 

● să treacă un examen medical pentru a se asigura că starea de sănătate a 

asistentului îi permite să aibă grijă de copii; 

● Să prezinte condiții de primire care să garanteze siguranța, sănătatea și 

dezvoltarea copiilor (fizică, intelectuală și emoțională); 

Grecia  ● între 25 și 75 de ani și să aibă o diferență de vârstă corespunzătoare (nu mai 

puțin de 18 ani și nu mai mult de 60 de ani) față de copilul în plasament. Limita 

de vârstă nu se aplică în cazul plasamentului de către rude; 

● Părinții adoptivi (precum și persoanele care locuiesc cu ei) sunt în stare bună 

de sănătate mintală, intelectuală și fizică și, în special, nu suferă de boli 

infecțioase; 

● Părinții adoptivi (precum și persoanele care locuiesc cu ei) nu au fost 

condamnați sau nu fac obiectul unor proceduri penale pentru infracțiuni; 

● Părinții adoptivi au capacitatea dovedită de a acoperi costurile de bază ale 

întreținerii, educației și îngrijirii medicale a copilului adoptat; 

● Părinții adoptivi sunt înscriși în Registrul național al părinților adoptivi candidați.  

Tabelul 1 - Criterii pentru a deveni părinte adoptiv în țările partenere ale proiectului Creating Care (PR1 

Desk research - Creating Care, 2021) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

24 
 

 

8. Strategii de demistificare a miturilor și îndoielilor 

legate de plasament 
 

La fel ca în cazul tuturor subiectelor, și oamenii creează mituri cu privire la îngrijirea în familii de 

plasament, dar a acționa pe baza acestor mituri sau prejudecăți preconcepute nu produce rezultate 

pozitive și dorite pentru recrutarea familiilor de plasament. Este esențial ca profesioniștii din 

domeniu să demistifice aceste mituri, deoarece acestea apar din cauza unor judecăți preconcepute 

care sunt adesea incorecte.  

Asistenții sociali joacă un rol esențial în plasament și în conectarea sistemului cu familiile. În plus 

față de implicarea lor în relația cu familiile, asistenții sociali se asigură, de asemenea, că familiile 

interesate beneficiază de selecție și formare și urmăresc să sprijine emoțional părinții și copiii în 

adaptarea la noul mediu familial. 

De asemenea, este esențial ca asistenții sociali și agențiile să adopte diferite tipuri de 

comportamente pe care să le folosească cu familiile de plasament și să le implice, cum ar fi 

întâlnirea profesioniștilor cu familia acolo unde se află și planificarea cu ei (nu pentru ei), stabilirea 

de obiective reciproce, furnizarea de servicii relevante și benefice pentru familii și, în cele din urmă, 

profesioniștii care petrec suficient timp cu familiile pentru a oferi tot ceea ce este esențial necesar. 

Prin urmare, pentru a le demistifica, comunitatea trebuie să prezinte cunoștințe pe această temă. 

Unele mituri legate de plasament sunt: 

"Există o remunerație nefinanciară pentru familiile de plasament" 

"Adolescenții sunt cel mai greu de luat în îngrijiret" 

"Toți copiii din centrele de plasament sunt minori și au probleme psihologice" 

"Nu pot adopta pentru că m-aș atașa prea mult" 

"Părinții de placement nu ar trebui să adopte niciodată copilul adoptat" 

"Trebuie să fiu deja părinte" 

"Îngrijirea în plasament și adopția sunt procese similare" 

"Părinții de plasement iau copiii din familiile lor biologice" 

"Familiile de plasement concurează cu familiile biologice" 

 

 

 

 

8.1. Ce strategii putem folosi pentru a demistifica aceste mituri? 

 

✔ Implicarea potențialelor familii de plasament în calitate de parteneri decizionali cheie; 
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✔ Furnizarea de materiale clare și simple cu informații privind procesul de încredințare de la 

început până la sfârșit (inclusiv un rezumat simplu al legislației, criteriilor, drepturilor și 

responsabilităților); 

✔ Identificarea din timp, în cadrul procesului de recrutare, a posibilelor sechele legate de 

procesul de plasament familial; 

✔ Urmărirea și recunoașterea periodică a progreselor înregistrate în cadrul procesului; 

✔ Promovarea unor discuții transparente privind posibilele probleme și identificarea punctelor 

forte; 

✔ Ascultarea preocupărilor familiei potențiale de îngrijire și oferirea de resurse / sprijin; 

✔ Concentrarea pe îmbunătățirea competențelor familiei în loc de furnizarea de informații; 

✔ Partajarea transparentă a procedurilor puse în aplicare de entitățile responsabile (de 

exemplu, instanța, securitatea socială); 

✔ Discutarea deschisă a așteptărilor; 

✔ Garantarea vizitelor frecvente cu toți actorii principali ai procesului (părinți de plasament, 

copii, familia de origine), sub supravegherea profesioniștilor responsabili de proces; 

✔ Organizarea de întâlniri între asistenții maternali cu experiență și cei nou calificați pentru a 

împărtăși experiențe și a obține mărturii. 
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9. Activități pentru implicarea familiilor adoptive 
 

În această secțiune oferim sugestii de activități care pot fi desfășurate de profesioniști (asistenți 

sociali, manageri de caz, consiglieri, psihologi etc.) cu potențialele familii de plasament/asistență 

maternali pentru a le implica. Aceste activități pot fi utilizate în timpul sesiunilor de sensibilizare 

pentru comunitate, atelierelor informative pentru potențialii părinți adoptivi, formării pentru familiile 

adoptive recrutate sau oricăror evenimente cu acest grup țintă. Scopul principal al activităților 

sugerate mai jos este de a implica și motiva comunitatea și persoanele care iau în considerare 

posibilitatea de a deveni părinți adoptivi, precum și de a promova o discuție informată în jurul 

acestei măsuri de protecție 

9.1. Roata emoțiilor 

Dialogul, capacitatea de a asculta, dorința de a lua în considerare emoțiile și sentimentele celuilalt 

sunt instrumente indispensabile pentru construirea unei relații educative sănătoase, capabilă să 

genereze un schimb constructiv între copil și părinte. În plus, găzduirea unui copil poate fi un proces 

cu multe provocări pentru toți membrii familiei de plasament. Roata emoțiilor a lui Plutchik oferă o 

modalitate simplă de a da sens și de a exprima sentimentele. 

Scopul: Această activitate este menită să educe în dialog și să încurajeze conștientizarea nevoilor 

celorlalți, ajutându-i să le exprime într-o manieră aproape ludică. 

Instrucțiuni: Prezentați roata emoțiilor și explicați că roata indică faptul că există opt emoții 

primare: 

● Furie 

● Anticipare 

● Bucurie 

● Încredere 

● Frica 

● Surpriză 

● Tristețe 

● Dezgust 

Fiecare emoție primară are un opus polar, bazat pe reacția fiziologică pe care o creează fiecare 

emoție. De exemplu:  Bucuria este opusul tristeții (Conectează-te vs retrage-te); Frica este opusul 

furiei (Fă-te mic și ascunde-te vs Exprimă-te și impune-te); Anticiparea este opusul surprizei. 

(Analizați cu atenție vs faceți un pas înapoi); Dezgustul este opusul încrederii (Respingeți vs 

înțelegeți) 

Părinții de plasament sunt rugați să formeze un cerc. Într-o cutie, facilitatorul are câteva cartonașe, 

fiecare cu o emoție diferită. Rând pe rând, fiecare persoană ar trebui să extragă un cartonaș și să 

povestească grupului despre emoția respectivă și despre un episod în care a trăit acea emoție și 

cum a gestionat-o. După un cerc complet, întrebați dacă toată lumea s-ar fi simțit așa în acea 

împrejurare, dacă cineva s-ar fi simțit diferit și, mai ales, dacă nevoile au fost aceleași pentru toată 

lumea și modalități alternative de a face față acelei emoții. Facilitatorul exemplifică scenarii în care 

aceste emoții ar putea apărea într-un context de plasament. În cazul în care grupul are părinți care 

au înfiat deja sau înființează un copil, rugați-i să exemplifice cu o situație reală dacă se simt 

confortabil să o împărtășească cu grupul. 
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Durata: 1h 1h 

Material: Roata emoțiilor în limba dvs. maternă; cărți cu emoții; pixuri. 

 

Figura 1 - Roata emoțiilor a lui Plutchik 

O versiune printabilă a acestui instrument se află în anexa 1.  

 

9.2. Cutia cu prejudecăși, credințe și mituri 

Există o mulțime de prejudecăți și concepții greșite cu privire la plasament și la copiii plasați care 

au un impact asupra recrutării familiilor de plasament. Prin urmare, este imperativ să le discutăm 

liber și să le demistificăm împreună cu potențialii părinți. Această activitate va consta într-un dialog 

în cadrul unui grup de (potențiali) asistenți maternali cu un facilitator. Vă recomandăm să păstrați 

grupurile mici, pentru a avea spațiu pentru ca oricine să poată vorbi. 

Scopul: Scopul este de a numi prejudecățile cu privire la părinții de plasament și de a le discuta.  

Instrucțiuni: Facilitatorul solicită grupului să scrie anonim pe o foaie de hârtie o convingere pe 

care o au cu privire la găzduirea unui copil și să pună hârtia pe un borcan/cutie. Facilitatorul 

parcurge toate declarațiile, una câte una, și începe o discuție în jurul miturilor și credințelor care au 

apărut. Dacă credeți că grupul nu se va simți confortabil să împărtășească convingerile, aveți 

pregătite câteva mituri. În figura 2, puteți găsi câteva mituri posibile (în albastru) și modalități de 

deconstrucție și discutare a acestora (în verde).  

Alternativă: Tăiați câteva mituri și câteva adevăruri (puteți utiliza exemplele din figura 2) și rugați 

părinții să facă legătura între mit și adevărul corespunzător și să înceapă o discuție în jurul acestor 

legături. Vă recomandăm să adaptați miturile la contextul și convingerile naționale.  

#1. Eu și familia mea ne vom atașa prea mult de copil și ar fi prea greu să îl vedem plecând. 
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#1. Unul dintre principalele obiective ale plasamentului este acela de a oferi copilului dragoste, stabilitate 

și un mediu sigur. Înainte de plasament, este important să discutați cu familia despre așteptările 

dumneavoastră, ținând cont de faptul că plasamentul este temporar, iar obiectivul este (atunci când 

acest lucru este posibil și în interesul superior al copilului, întoarcerea la familia biologică). Deși poate fi 

greu din punct de vedere emoțional să vedeți un copil întorcându-se la familia biologică, este important 

să vă concentrați asupra faptului că acel copil a primit dragostea și stabilitatea de care avea nevoie într-o 

perioadă grea a vieții sale și că acum este în siguranță să se întoarcă la familia sa. 

#2. Toți copiii adoptați sunt delincvenți și au traume psihologice care nu pot fi "reparate". 

#2. Copiii sunt adesea plasați în centre de plasament din cauza abuzurilor, neglijării, consumului de 

droguri de către părinți sau a altor probleme, ceea ce nu înseamnă că copiii sunt delincvenți. Mulți dintre 

copiii aflați în plasament au avut o situație familială dificilă care a dus la plasament și, prin urmare, au 

nevoie de sprijin. Motivul din spatele plasamentului variază de la un copil la altul, iar instituția 

responsabilă oferă sprijin atât copilului, cât și familiei, cu scopul de a ajuta copilul să fie fericit, în 

siguranță și adaptat. Deși toate formele de traumă pot avea un impact pe tot parcursul vieții, copiii sunt 

remarcabil de rezistenți și pot rezolva problemele psihologice cu sprijinul adecvat din partea specialiștilor 

și a familiilor.   

#3. Îngrijirea în plasament a unui copil va fi o oportunitate de a adopta mai ușor. 

#3. Scopul principal al plasamentului este de a oferi temporar un mediu sigur pentru un copil și are 

proceduri, procese de recrutare și legislație diferite de adopție. În unele țări nu este posibil să adoptați 

copilul pe care îl luați în plasament.  

Figura 2 - Exemple de mituri și adevăruri 

Durata: 1h 1h 

Material: Borcan/cutie; hartie; pixuri 

O versiune printabilă a acestui instrument se află în anexa 2.  

 

9.3. Călătoria unei familii de plasament 

Deși procesul de a deveni o familie de plasament variază foarte mult în context național și de la o 

țară la alta, există anumiți pași care sunt comuni tuturor. 

Scop: Explorați călătoria de a lua în îngrijire un copil din sistemul de protecție. 

Instrucțiuni: Rugați participanții să scrie și să deseneze ceea ce reprezintă pentru ei călătoria de 

a deveni o familie de plasament de la manifestarea interesului până la integrarea unui copil în casa 

lor. După ce toți participanții au desenat și au scris perspectiva lor asupra acestui proces, rugați-i 

să o împărtășească cu grupul. Aceasta va fi o ocazie excelentă de a explora/gestiona așteptările 

și de a clarifica eventualele îndoieli legate de acest proces.  

Dacă observați că participanții dvs. sunt blocați sau nu sunt suficient de conștienți de pași, ajutați-

i cu principalele procese-cheie, cum ar fi manifestarea interesului/ contactarea entităților 

responsabile, interviul cu familiile de plasament, formarea inițială, includerea într-o bază de date 

privind plasamentul etc. Dacă aveți în grupul dvs. o familie care este deja înfiată, rugați-o să 

deseneze și să descrie propriul parcurs și să îl împărtășească cu restul grupului. 
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Sfat suplimentar: menționați participantului că acest exercițiu poate fi foarte util pentru a discuta 

despre așteptări cu viitorii copii adoptați sau cu copiii biologici. Potențialii părinți le pot sugera 

copiilor lor să deseneze călătoria lor înainte de procesul de plasament și așteptările cu privire la 

modul în care călătoria se va dezvolta în timpul procesului de plasament.  

Durata: 45 min: 45min 

Material: Hârtie și creioane 

O versiune printabilă a acestui instrument se află în anexa 3.  

 

9.4. Adevăr sau fals 

Criteriile pentru a deveni părinți adoptivi diferă de la o țară la alta și se bazează pe legislația 

sistemului de protecție a copilului, care poate suferi modificări de-a lungul anilor, pe care este 

important să le aveți în vedere atunci când o persoană solicită să devină o familie adoptivă.  

Scop: Explorați criteriile pentru a deveni o familie de plasament în propria țară, precum și în alte 

țări europene.  

Instrucțiuni: Consultați punctul 7. din acest instrument pentru a continua cu acest exercițiu. 

Desfășurați un joc de adevăr sau fals cu grupul, în felul următor: facilitatorul explică faptul că, 

pentru a deveni părinte de plasament/asistent maternal, există câteva criterii fundamentale; apoi 

prezintă câteva citate exemplificate mai jos într-un slideshow sau pe un flipchart, iar participanții 

răspund dacă cred că citatul este adevărat sau fals. 

Exemple: 

Pentru a deveni părinte de plasament, trebuie: 

10. ... ai experiență în creșterea și îngrijirea copiilor; 

11. ... să fii căsătorit sau să ai un parteneriat stabil; 

12. ... să ai cel puțin 18 ani; 

13. ... să fii un solicitant pentru adopție; 

14. ... ai un loc de muncă plătit; 

15. ... nu te angajezi în activități remunerate; 

16. ... să fii cetățean al țării pentru care solicit să devin părinte de plasament 

Sfat suplimentar: puteți desfășura această activitate folosind Kahoot (https://kahoot.com/) sau o altă 

platformă interactivă online. 

Durata: 30 minute 30 de minute 

Material: prezentare cu diapozitive / flipchart. 

O versiune printabilă a acestui instrument se află în anexa 4.  

 

9.5. Activitate de cerc 

Activitatea de cerc este principalul instrument al educației socio-afective care contribuie la 

facilitarea cunoașterii și comunicării reciproce, la instaurarea unui climat de încredere, la stimularea 
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asumării responsabilității, la valorificarea resurselor și diferențelor individuale, la educarea pentru 

egalitate și este un instrument important pentru evidențierea nevoilor fiecăruia. 

Scop: Discutarea temerilor și a posibilelor obstacole așteptate în timpul procesului de îngrijire în 

plasament, în special în cazul adopției unui copil migrant/refugiat. 

Instrucțiuni: Facilitatorul așează scaune într-un cerc și îi roagă pe toți participanții să se așeze. 

Facilitatorul explică faptul că comunicarea într-un cerc are loc în conformitate cu reguli comune, 

cum ar fi faptul că toți trebuie să fie ascultători activi și că participarea este ritualizată prin trecerea 

unui obiect (acesta poate fi o jucărie, un stilou etc.). Înainte de a explora temerile și obstacolele, 

efectuați câteva runde axate pe subiecte mai generale pentru a le arăta participanților cum 

funcționează acest lucru din punct de vedere al regulilor și, de asemenea, ca un exercițiu de 

consolidare a echipei care le va permite participanților să se cunoască mai bine. Unele subiecte 

care pot fi abordate se pot referi la jocurile preferate, hobby-urile, vacanțele preferate etc. După 

desfășurarea cercului privind temerile asociate cu plasamentul familial, asigurați-vă că faceți o 

restituire a conținuturilor care au reieșit, subliniind elementele importante și valorificând 

experiențele emoționale ale fiecărei persoane cu privire la activitatea desfășurată. Amintiți-vă că 

acest exercițiu are rolul de a valida sentimentul de teamă, dar și de a demistifica unele posibile 

concepții greșite cu privire la plasament.  

Durata: 1h 1h 

Materiale: Scaune; obiect aleatoriu pentru cerc.  

O versiune printabilă a acestui instrument se află în anexa 5.  

 

9.6. Scrisoare către mine însumi 

Având în vedere că, deși plasamentul este o măsură temporară, este nevoie de angajamentul 

întregii familii de plasament. Atunci când vă confruntați cu un moment dificil, ar putea fi util să vă 

reamintiți obiectivele și așteptările inițiale înainte de încredințare. 

Obiectiv: Scrie o scrisoare pentru tine. 

Instrucțiuni: Provocați potențialii părinți de plasament să își scrie o scrisoare care să reflecte 

motivațiile lor de a primi un copil, modul în care copilul va fi integrat în familie și care sunt beneficiile 

pentru copil și pentru familie de a face parte din acest proces. Spuneți-le părinților că, după ce au 

scris scrisoarea, pot împărtăși cu toți ceea ce au scris sau o pot păstra pentru ei. Dacă unii 

participanți aleg să împărtășească scrisoarea, profitați de această ocazie pentru a discuta despre 

beneficiile și motivațiile care au apărut și evidențiați asemănările sau disparitățile. Întrebați dacă, 

după ce au auzit alte scrisori, ar schimba-o pe a lor. Sugerați-le să păstreze această scrisoare și 

să o consulte după găzduirea copilului și să reflecteze dacă așteptările lor au suferit modificări.  

Sfat suplimentar: Dacă există participanți care întâmpină dificultăți în începerea scrisorii, oferiți-le 

câteva citate ca ghid, de exemplu: 

Principala mea motivație pentru a deveni părinte de plasament este... 

Familia mea va beneficia dacă vom primi un copil în felul următor... 

Ne vom asigura că copilul pe care îl primim va primi... 

Când mă confrunt cu provocări, îmi voi aminti că... 

Durata: 30 min: 30min 

Materiale: Hârtie și pixuri. 



 
 

31 
 

O versiune printabilă a acestui instrument se află în anexa 6.  

 

9.7. Construirea empatiei 

Pentru a deveni părinți de plasament este nevoie de un exercițiu de contact, de a te pune în locul 

altei persoane. Următorul exercițiu le permite părinților adoptivi să exploreze perspectiva copilului 

pe care îl vor adopta. 

Scop: Construiți empatie. 

Instrucțiuni: Imprimați o hartă a empatiei (puteți găsi exemple online sau folosiți-o pe cea 

prezentată în Figura 3). Explicați că toți participanții trebuie să completeze individual această hartă 

a empatiei și să exploreze perspectiva unui copil aflat în plasament. Dacă preferați, puteți construi 

mai multe "persoane" și le puteți permite potențialilor părinți de plasament să dezvolte empatie față 

de diferiți copii.  

Exemplu: "Gabriel este un băiat de 6 ani care a fugit de război și a venit în țara dumneavoastră ca 

refugiat. Și-a pierdut tatăl în timpul conflictului și a venit cu mama sa, care nu este capabilă să se 

ocupe de el. În ultimul an a locuit într-un centru de plasament. În curând va fi plasat în plasament 

familial și sperăm să se întoarcă la mama biologică atunci când va fi posibil." 

Rugați participanții să ia în considerare acest scenariu/personaj pentru a completa harta empatiei 

cu ceea ce gândește/ simte Gabriel; ceea ce vede în jurul său; ceea ce aude despre situația sa/ 

ceea ce spun alții despre el; ceea ce face/ spune despre faptul că se află în această situație și 

despre faptul că a fost plasat în centrul de plasament. Finalizați harta indicând obstacolele 

(durerea) și beneficiile (câștigul) de a fi plasat în plasament familial.  

Durata: 25min 

Material: Hartă de empatie și pixuri. 

 

 

 

Versiunea printabilă a acestui instrument se află în anexa 7. 
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10. Entități responsabile  
 

Țara Entitatea 

responsabilă pentru 

sistemul de protecție 

a copilului 

Responsabilitate/rol în procesul de plasament Contacte pentru a obține 

informații despre FC și 

manifestarea interesului 

de a deveni o familie FC  

Zona 

geografică   

Portugalia  

 Instituto da Segurança 

Social (ISS) 

  

Entitatea oficială de gestionare a centrelor de plasament din Portugalia; 

ISS are jurisdicție în Portugalia continentală, cu excepția zonei 

metropolitane Lisabona, unde entitatea de intervenție este SCML.  

https://www.seg-

social.pt/familia-de-

acolhimento-de-criancas-e-

jovens  

Național 13 

Santa Casa da 

Misericordia din Lisabona 

(SCML)  

 

Entitate oficială de gestionare a serviciilor de plasament în Portugalia; 

Implementează "LX Acolhe"- Programul de plasament.  

Acolhimento Familiar - Santa 

Casa da Misericórdia de 

Lisboa (scml.pt)  

213 263 063, 910 051 226 ou 

910 047 37  

SESSÕES INFORMATIVAS 

DE ACOLHIMENTO 

FAMILIAR | E-mail pentru 

înscrieri: 

servico.acolhimentofamiliar@s

cml.pt  

Lisabona  

 
13

 Prin intermediul acordurilor de cooperare semnate cu "Instituto da Segurança Social" ( ISS, I.P.), instituțiile private de solidaritate socială sau similare, care desfășoară activități în domeniul 

copilăriei și tineretului, pot acționa ca instituții responsabile. 

https://www.seg-social.pt/familia-de-acolhimento-de-criancas-e-jovens
https://www.seg-social.pt/familia-de-acolhimento-de-criancas-e-jovens
https://www.seg-social.pt/familia-de-acolhimento-de-criancas-e-jovens
https://www.seg-social.pt/familia-de-acolhimento-de-criancas-e-jovens
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Centrul de bunăstare 

socială din Zona Alta  

 

Un răspuns social de primire familială al Centrului de Asistență Socială din 

Zona Alta este destinat familiilor care doresc să primească un copil care se 

află într-o situație de vulnerabilitate. Acest serviciu își propune să găsească 

familii, cu un profil umanitar, ghidate de valori precum solidaritatea, care 

sunt disponibile și motivate să primească temporar copii care, din diferite 

motive, nu pot locui cu părinții lor. Serviciul de primire a familiilor este 

dezvoltat în colaborare cu Securitatea Socială, cu care CBESZA a semnat 

un protocol de colaborare și formare tehnică.  

E-mail:  

cbesza@gmail.com Tel.: 

249839130  

Adresă: Avenida Sá Carneiro, 

nº2 2350-536 Torres Novas  

Website: 

https://zonaaltasocial.com/acol

himento-familiar/  

Național 

Munți de viață  

 

Dispune de un serviciu specializat de plasament familial destinat familiilor 

care locuiesc în municipalitățile din partea de nord a Portugaliei. Prin acest 

serviciu, Mundos de vida intenționează să găsească o nouă generație de 

familii, cu un profil mai umanitar, orientat din motive de solidaritate, care sunt 

dispuse să primească temporar copii care, din diferite motive, nu pot locui cu 

părinții lor. 

Serviciul, dezvoltat în cooperare cu Institutul de Securitate Socială, a fost 

creat pe baza know-how-ului partenerilor naționali și internaționali, cu care 

Mundos de Vida a semnat protocoale de colaborare și formare tehnică. 

Address: Rua Quinta da Serra, 

101 4760-683 Lousado  

Tel: +351 252 499 018  

E-mail:  

familia@mundosdevida.pt 

Site: www.mundosdevida.pt  

http://www.mundosdevida.pt/_

Ser_Familia_de_Acolhimento1 

 

 

Districtele Braga 

și Porto:   

Barcelos, Braga, 

Esposende, 

Guimarães, Vila 

Nova de 

Famalicão, Vizela,  

Maia, Matosinhos, 

Trofa, Povoa de 

Varzim, Vila do 

Conde, Santo 

Tirso.  

Republica 

Cehă 

OSPOD 

 

Autoritatea pentru protecția socială și juridică a copiilor  

Birourile sale locale sunt primul loc de contactat dacă cineva este interesat 

să devină părinte adoptiv. Asistenții sociali ai OSPOD evaluează, de 

asemenea, condițiile de trai înainte ca cererea de a deveni părinte adoptiv 

să fie transmisă autorității regionale. 

https://www.ospod.cz Regional 

Autoritatea regională 

Krajský Úřad 

Autoritatea regională evaluează caracterul psihologic al solicitantului și 

ansamblul relațiilor familiale, precum și aspectele legate de locul în care va 

fi plasat copilul. De asemenea, în acest stadiu, solicitantul trebuie să treacă 

cu succes cursurile pentru îngrijirea în plasament. Dacă toate rezultatele 

https://www.mpsv.cz/web/cz/k

ontakty-na-krajske-urady 

Regional 

http://www.mundosdevida.pt/_Ser_Familia_de_Acolhimento1
http://www.mundosdevida.pt/_Ser_Familia_de_Acolhimento1
https://www.ospod.cz/
https://www.mpsv.cz/web/cz/kontakty-na-krajske-urady
https://www.mpsv.cz/web/cz/kontakty-na-krajske-urady
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sunt bune, solicitantul este acceptat pentru a fi inclus pe lista potențialilor 

îngrijitori mai rapizi. 

Instanța regională sau 

districtuală 

Krajský nebo okresní 

soud 

După ce solicitantul este asociat cu un copil în plasament, instanța ia o 

decizie cu privire la încredințarea copilului unui părinte în plasament. 

Instanța este obligată să solicite avizul unei autorități de protecție social-

juridică a copilului (OSPOD) atunci când decide dacă să plaseze un copil în 

plasament sau să adopte un copil. 

 

https://www.mpsv.cz/proces-

zprostredkovani 

Regional 

Organizații care însoțesc 

familiile adoptive 

Numeroase organizații din întreaga Cehia care sunt cel mai apropiat sprijin 

al părintelui adoptiv. O dată la două luni (sau mai devreme dacă este 

necesar) se întâlnește cu copilul și părintele adoptiv, urmărește dezvoltarea 

copilului, îndeplinirea obiectivelor stabilite de OSPOD și la fiecare 1/2 an 

pregătește un raport pentru OSPOD. Fiecare familie are o "persoană-

cheie" care oferă sprijin profesional complet și reacționează la nevoile reale 

ale copilului sau ale părintelui adoptiv. 

site-uri web multiple - fiecare 

organizație are propriul său 

site web 

Peste tot în 

Republica Cehă 

Franța Ministère de l'intérieur 

sau Ministère de la 

justice 

Guvernul comunică și explică diferitele informații, proceduri, legi și 

reglementări naționale privind familiile adoptive. De asemenea, oferă o listă 

de contacte și puncte de primire în toată Franța. 

Disponibil numai online 

Famille d'accueil (assistant 

familial) (interieur.gouv.fr) 

Național 

Consiliul departamental 

Nord 

Pentru a putea lucra ca familie de plasament, este obligatorie obținerea 

aprobării din partea președintelui departamentului în care locuiește 

persoana. Această aprobare constă într-o formare, o evaluare, interviuri și 

vizite la domiciliu. Solicitarea către departament se poate face online, prin 

completarea unui formular. 

Adresă : Conseil 

départemantal - Nord Hôtel du 

département 51 rue Gustave - 

Delory 59047 Lille Cedex 

Telefon : +33 03 59 73 59 59 

https://lenord.fr/jcms/prd1_441

737/contactez-nous-colonne  

Regional/Departa

mental 

La Cimade și RAIL 

(Réseau d'Accueil 

d'Immigrés à Lille)

 

Colectiv de asociații care ajută solicitanții de azil prin organizarea primirii în 

familii sau comunități. 

https://www.lacimade.org/activi

te/rail-reseau-daccueil-

dimmigres-a-

lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhB

NEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJp

aM19th4nbA80RW7xuJtasNQ

Lille și împrejurimi 

https://www.mpsv.cz/proces-zprostredkovani
https://www.mpsv.cz/proces-zprostredkovani
https://www.demarches.interieur.gouv.fr/particuliers/famille-accueil-assistant-familial#:~:text=L%27agr%C3%A9ment%20est%20d%C3%A9livr%C3%A9%20par,infantile%20(PMI)%20du%20d%C3%A9partement.
https://www.demarches.interieur.gouv.fr/particuliers/famille-accueil-assistant-familial#:~:text=L%27agr%C3%A9ment%20est%20d%C3%A9livr%C3%A9%20par,infantile%20(PMI)%20du%20d%C3%A9partement.
https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
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PT_hzolHbb9quYSoxoCJC4Q

AvD_BwE 

Serviciul Aster de la 

Sprene

 

Sprene este o asociație a cărei misiune este de a oferi toate formele de 

ajutor și sprijin copiilor cu handicap. Iar Aster este un serviciu de însoțire și 

sprijinire a terților și a asistenților maternali voluntari cărora le sunt 

încredințați copii și/sau adolescenți în contextul unei sponsorizări sau al 

unei îngrijiri pe termen lung. 

Madame Lecomte Telefon : 

+33 03 28 44 00 44 Email : 

jlecomte@sprene.fr 

Lille și împrejurimi 

 Österreichische 

Kinderfreunde 

 

 

Österreichische Kinderfreunde este una dintre cele mai mari organizații de 

familie din Austria, reprezentând interesele copiilor și părinților. Cele peste 

30 de grupuri locale, în cadrul cărora voluntarii oferă servicii valoroase din 

punct de vedere educațional pentru copii și tineri, sunt deosebit de 

importante. Sarcinile asociației includ, de asemenea, organizarea și 

punerea în aplicare a serviciilor de îngrijire a copiilor pe timp de vară, a 

animației mobile de joacă și a evenimentelor de educare a părinților. 

Görtschach 23 AT - 9170 

Ferlach, 24-h-Telefon 

Wohnheim: 0650 6806341 

joachim.petscharnig@ktn.kind

erfreunde.org 

Național  

UMF Land Kärnten 

 

Portal de servicii și informații pentru toți austriecii și toți cei care au nevoie 

de sprijin  

Hasnerstraße 8, 9021 

Klagenfurt am Wörthersee, 

0664 8053633031 

dannie.wutti@ktn.gv.at: 

Regional  

SOS-Kinderdorf Kärnten 

 

 

 

Aceștia creează un cămin plin de demnitate și căldură pentru copiii 

nevoiași și sprijină familiile acestora în situații de viață dificile. Aceștia oferă 

ajutor durabil și direcționat în 138 de țări din întreaga lume - împreună cu 

donații, sponsorizări sau angajament voluntar. 

Waldhofweg 14, 

9020,Klagenfurt am 

Wörthersee 

Jane.telsnig@gmx.at  

Național  

https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
https://www.lacimade.org/activite/rail-reseau-daccueil-dimmigres-a-lille/?gclid=CjwKCAiA_6yfBhBNEiwAkmXy53C3s8n0Yv6pJpaM19th4nbA80RW7xuJtasNQPT_hzolHbb9quYSoxoCJC4QAvD_BwE
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Kinder- und Jugendhilfe

 

Kinder- und Jugendhilfe este pentru toate fetele și băieții și lucrează cu 

familia și școala. Cu toate acestea, este, de asemenea, o agenție de 

intervenție în situații de criză care oferă ajutor copiilor și părinților în situații 

de urgență, familiilor cu dificultăți educaționale, în cazuri de abuz sexual, 

consum de droguri, violență în rândul tinerilor și multe altele. 

Bahnhofstrasse 35, 9020 

Klagenfurt,  

Nora.Falkinger@klagenfurt.at 

Național  

DIAKONIE KÄRNTEN: 

Asyl, Migrație și Integrare 

(UMF)

 

Consiliere juridică și reprezentare juridică în cadrul procedurii de azil pentru 

refugiații minori neînsoțiți pentru a asigura o procedură echitabilă în 

interesul superior al copilului. 

Marcel.leuschner@diakonie.de

latour.at +43 664 88 27 26 76 

Regional  

Italia Amici dei bambini 

 

Fundația Ai.Bi urmărește, prin profiturile sale și fără scopuri speculative, să 

urmărească interesul general al comunității în promovarea umană și 

integrarea socială a cetățenilor, sprijinind inițiative și proiecte destinate 

copiilor aflați în stare de abandon sau în dificultăți familiale. 

https://www.aibi.it/ita/attivita/aff

ido/ 

naționale 

Associazione nazionale 

famiglie adottive ed 

affidatarie  

 

Anfaa se angajează zilnic să protejeze dreptul fundamental al tuturor 

copiilor de a trăi într-o familie. Membrii săi sunt ferm convinși că familia 

este dreptul inalienabil al fiecărui copil. Pentru a crește bine, fiecare copil 

are nevoie nu numai să fie hrănit, să doarmă, să fie îngrijit în ceea ce 

privește igiena personală, ci și să fie iubit și educat. Unul dintre rezultatele 

angajamentului ANFAA a fost acela de a contribui la elaborarea Legii 

adopției și plasamentului. 

http://www.anfaa.it/ naționale 

https://www.aibi.it/ita/attivita/affido/
https://www.aibi.it/ita/attivita/affido/
http://www.anfaa.it/
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Centro nazionale di 

documentazione e analisi 

per l'infanzia e 

l'adolescenza - 

Dipartimento per le 

politiche della famiglia  

 

Departamentul pentru Politici de Familie din cadrul Președinției Consiliului 

de Miniștri, care exercită funcțiile de conducere și coordonare națională în 

materie de politici privind copilăria și adolescența, le îndeplinește și pe cele 

care aparțin deja Centrului Național de Documentare și Analiză pentru 

Copii și Adolescenți.  

 Funcțiile proprii ale centrului sunt dedicate promovării, informării și 

comunicării politicilor în favoarea copiilor și adolescenților.  

 Mai precis, aceste funcții se referă la activitățile de documentare, analiză, 

cercetare și monitorizare, informare și promovare, precum și la colectarea 

bibliografică a studiilor și publicațiilor referitoare la lumea copiilor. 

https://www.minori.gov.it/it/chi-

siamo 

Național 

România Ministerul Familiei, 

Tineretului și Egalității de 

Șanse 

 

Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse  

are competența principală de a coordona punerea în aplicare a strategiei și 

politicilor naționale și europene privind protecția drepturilor copilului și 

adopția14 .* 

* Deoarece îngrijirea în plasament sau asistența maternală este prevăzută 

de lege (Legea 272/2004) ca o măsură temporară de protecție și 

intervenție pentru copil, finalitatea și soluțiile acestei măsuri de plasament 

sunt fie reintegrarea în familia biologică, fie adopția. 

 

https://mfamilie.gov.ro/1/ Național 

Comisia pentru protecția 

copilului  

Comisia pentru Protecția Copilului este un organism fără personalitate 

juridică, subordonat consiliilor județene/locale. Aceasta are atribuții 

decizionale în conformitate cu Legea nr. 272/2004 privind stabilirea unor 

măsuri de protecție specială (în acest caz plasamentul în familii de 

https://copii.gov.ro/1/intrebari-

frecvente-2/ 

Regional și local 

 
14 În România, în condițiile în care plasamentul familial sau asistența maternală este prevăzută de lege (Legea 272/2004) ca o măsură temporară, de protecție și intervenție pentru 
copil, finalitatea și soluțiile acestei măsuri de plasament sunt fie reintegrarea în familia biologică, fie adopția. 

https://www.minori.gov.it/it/chi-siamo
https://www.minori.gov.it/it/chi-siamo
https://mfamilie.gov.ro/1/
https://copii.gov.ro/1/intrebari-frecvente-2/
https://copii.gov.ro/1/intrebari-frecvente-2/


 
 

38 
 

asistență maternală) pentru copii și soluționarea cererilor de eliberare a 

atestatului de asistent maternal profesionist. 

Autoritatea națională 

pentru protecția 

drepturilor copilului și 

adopție 

 

Instituția se află în subordinea Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității 

de Șanse, având rolul de a proteja și promova drepturile copilului. Principiul 

director al instituției este că "fiecare copil contează". 

https://copii.gov.ro/1/asistent-

maternal/ 

Național 

Direcția Generală de 

Asistență Socială și 

Protecția Copilului 

(Serviciul de asistență 

maternală/îngrijire 

familială) 

Este instituția publică subordonată consiliului municipal/județean.  

 În ceea ce privește protecția copilului și bunăstarea familiei, Direcția 

Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului este responsabilă de 

protecția drepturilor copilului prin servicii de consiliere, prevenirea separării 

de familie și propune și pune în aplicare măsuri speciale de protecție 

(plasament) pentru copiii în dificultate sau cu handicap. 

https://copii.gov.ro/1/harta-

contacte-dgaspc-uri/ 

Regional și local 

Grecia Centrul Național pentru 

Solidaritate Socială  

 

 

Statistici privind protecția copilului și plasamentul familial 

 

Platforma pune în aplicare Legea 4538/2018 "privind încredințarea și 

adopția". Aceasta a fost creată pentru a facilita persoanelor care doresc să 

ofere o familie copiilor aflați în dificultate. 

https://www.ekka.org.gr/index.

php/en/me-endiaferei-i-

anadoxi-yiothesia-en 

Național 

Ministerul Muncii și 

Afacerilor Sociale 

 

Informații generale și statistici privind sistemul de plasament în Grecia 

 

Aceasta este platforma deschisă a ministerului pentru accesarea și 

informarea tuturor cetățenilor cu privire la problemele legate de copii. 

*Construcția platformei este în curs de desfășurare. Informațiile sunt 

introduse treptat. 

Αρχική - Paidi.gov.gr Național 

METAdrasi ONG 

 

Programul de plasament pentru minorii neînsoțiți 

 

Mulți copii neînsoțiți ajung în Grecia după ce au pierdut sau au fost separați 

de rudele lor. Din această cauză, minorii neînsoțiți au adesea nevoie de o 

locuință sigură și adecvată. METAdrasi a dezvoltat un sistem de plasament 

temporar pentru a răspunde acestei nevoi, oferind minorilor o locuință 

sigură și sprijin până când sunt reuniți cu rudele din Europa. Activitățile de 

plasament ale METAdrasi sunt conforme cu legislația națională și cu 

https://metadrasi.org/en/camp

aigns/foster-care-for-

unaccompanied-separated-

children/ 

Național 

https://copii.gov.ro/1/asistent-maternal/
https://copii.gov.ro/1/asistent-maternal/
https://copii.gov.ro/1/harta-contacte-dgaspc-uri/
https://copii.gov.ro/1/harta-contacte-dgaspc-uri/
https://www.ekka.org.gr/index.php/en/me-endiaferei-i-anadoxi-yiothesia-en
https://www.ekka.org.gr/index.php/en/me-endiaferei-i-anadoxi-yiothesia-en
https://www.ekka.org.gr/index.php/en/me-endiaferei-i-anadoxi-yiothesia-en
https://www.paidi.gov.gr/
https://metadrasi.org/en/campaigns/foster-care-for-unaccompanied-separated-children/
https://metadrasi.org/en/campaigns/foster-care-for-unaccompanied-separated-children/
https://metadrasi.org/en/campaigns/foster-care-for-unaccompanied-separated-children/
https://metadrasi.org/en/campaigns/foster-care-for-unaccompanied-separated-children/
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Convenția internațională privind drepturile copilului, în cooperare cu 

parchetele și autoritățile locale. 

Satele SOS pentru copii 

 

 

Programul de dezinstituționalizare și de sprijinire a familiilor adoptive 

 

SOS Satele Copiilor Grecia furnizează servicii de protecție a copilului din 

1984, oferind îngrijire de tip familial copiilor care nu pot crește alături de 

părinții lor biologici. Aceștia protejează și au grijă de copii de la o vârstă 

foarte fragedă până când aceștia sunt pe deplin pregătiți pentru viața de 

adult în condiții de autosuficiență. 

https://sos-villages.gr/en/sos-

home-english/ 

Național 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://sos-villages.gr/en/sos-home-english/
https://sos-villages.gr/en/sos-home-english/
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11. Resurse naționale 
 

Țara Resurse  

 

 

Descriere  Disponibil la:  

Portugalia Guia Prático Instituições de 

Enquadramento para A Respuesta 

Social "Acolhimento Familiar de 

Crianças e Jovens"  

Document elaborat de Institutul de Securitate Socială pentru a oferi 

orientări practice cu privire la principalele entități care sunt responsabile 

de plasamentul familial în țară. 

https://www.seg-social.pt/familia-de-acolhimento-de-

criancas-e-jovens  

Ghid practic pentru îngrijirea 

familială a copiilor de tineri  

Document elaborat de Institutul de Securitate Socială pentru a oferi 

orientări practice privind sistemul de plasament familial din țară. 

https://www.seg-

social.pt/documents/10152/14961/N33A+-

+Guia+Pr%C3%A1tico+Acolhimento+Familiar+de+Crian

%C3%A7as+e+Jovens.pdf/00e69e39-9dbd-49fb-8c76-

f746d629d27e  

Linha de Apoio à Medida 

Acolhimento Familiar  

Site-urile web și numerele de telefon ale liniilor de asistență pentru 

fiecare district  

https://www.seg-

social.pt/documents/10152/13326/listagem+contactos+di

stritos.pdf/57f519e1-df0a-4b4b-a8ac-0ad3570a2011  

Olha por mim! Toate copiii au dreptul 

să trăiască într-o familie!  

Pliant cu informații despre plasament  https://www.seg-

social.pt/documents/10152/13200/Folheto+Familias+de+

acolhimento+red.pdf/e5fcf532-e778-4292-989e-

4742d7e50ac8  

Manual de procese chave: 

Acolhimento familiar  

Un manual practic care explică procesele legale ale sistemului de 

plasament. 

https://www.seg-

social.pt/documents/10152/13337/gqrs_acolhimento_fami

liar_processos-chave/8ae193b6-291a-4772-aafe-

a559154f729f/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f  

Broșură informativă: 

ACOLHIMENTO FAMILIAR DE 

CRIANÇAS E JÓVENES  

Pliant cu informații despre plasament  http://www.mundosdevida.pt/sgc/Content/Pages/DOCS/7

54e8e099a2c849f15a859578711b613.pdf  

Broșură LX Acolhe 2022  Pliant cu informații despre plasament  https://backoffice.scml.pt/wp-

content/uploads/2020/03/AFe_SCML_LXAcolhe_Brochur

a_2022.pdf  

 

 

https://www.seg-social.pt/familia-de-acolhimento-de-criancas-e-jovens
https://www.seg-social.pt/familia-de-acolhimento-de-criancas-e-jovens
https://www.seg-social.pt/documents/10152/14961/N33A+-+Guia+Pr%C3%A1tico+Acolhimento+Familiar+de+Crian%C3%A7as+e+Jovens.pdf/00e69e39-9dbd-49fb-8c76-f746d629d27e
https://www.seg-social.pt/documents/10152/14961/N33A+-+Guia+Pr%C3%A1tico+Acolhimento+Familiar+de+Crian%C3%A7as+e+Jovens.pdf/00e69e39-9dbd-49fb-8c76-f746d629d27e
https://www.seg-social.pt/documents/10152/14961/N33A+-+Guia+Pr%C3%A1tico+Acolhimento+Familiar+de+Crian%C3%A7as+e+Jovens.pdf/00e69e39-9dbd-49fb-8c76-f746d629d27e
https://www.seg-social.pt/documents/10152/14961/N33A+-+Guia+Pr%C3%A1tico+Acolhimento+Familiar+de+Crian%C3%A7as+e+Jovens.pdf/00e69e39-9dbd-49fb-8c76-f746d629d27e
https://www.seg-social.pt/documents/10152/14961/N33A+-+Guia+Pr%C3%A1tico+Acolhimento+Familiar+de+Crian%C3%A7as+e+Jovens.pdf/00e69e39-9dbd-49fb-8c76-f746d629d27e
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13326/listagem+contactos+distritos.pdf/57f519e1-df0a-4b4b-a8ac-0ad3570a2011
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13326/listagem+contactos+distritos.pdf/57f519e1-df0a-4b4b-a8ac-0ad3570a2011
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13326/listagem+contactos+distritos.pdf/57f519e1-df0a-4b4b-a8ac-0ad3570a2011
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13200/Folheto+Familias+de+acolhimento+red.pdf/e5fcf532-e778-4292-989e-4742d7e50ac8
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13200/Folheto+Familias+de+acolhimento+red.pdf/e5fcf532-e778-4292-989e-4742d7e50ac8
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13200/Folheto+Familias+de+acolhimento+red.pdf/e5fcf532-e778-4292-989e-4742d7e50ac8
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13200/Folheto+Familias+de+acolhimento+red.pdf/e5fcf532-e778-4292-989e-4742d7e50ac8
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13337/gqrs_acolhimento_familiar_processos-chave/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13337/gqrs_acolhimento_familiar_processos-chave/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13337/gqrs_acolhimento_familiar_processos-chave/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f
https://www.seg-social.pt/documents/10152/13337/gqrs_acolhimento_familiar_processos-chave/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f/8ae193b6-291a-4772-aafe-a559154f729f
http://www.mundosdevida.pt/sgc/Content/Pages/DOCS/754e8e099a2c849f15a859578711b613.pdf
http://www.mundosdevida.pt/sgc/Content/Pages/DOCS/754e8e099a2c849f15a859578711b613.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/AFe_SCML_LXAcolhe_Brochura_2022.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/AFe_SCML_LXAcolhe_Brochura_2022.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/AFe_SCML_LXAcolhe_Brochura_2022.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/AFe_SCML_LXAcolhe_Brochura_2022.pdf
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Lei nº 142/2015 de 8 de septembrie  Al doilea amendament la Legea privind protecția copiilor și tinerilor în 

pericol, aprobată prin Legea nr. 147/99 din 1 septembrie)  

https://backoffice.scml.pt/wp-

content/uploads/2020/03/1422015.pdf  

 

 

Decreto-Lei nr.º 139/2019 din 16 

septembrie  

stabilește regimul de punere în aplicare a plasamentului familial, o 

măsură de promovare a drepturilor și protecției copiilor și tinerilor în 

pericol  

https://backoffice.scml.pt/wp-

content/uploads/2020/03/Decreto-Lei-n.%C2%BA-

1392019.pdf  

 

 

Republica 

Cehă 

Pěstounské rodiny v České 

republice 

Základní charakteristiky pěstounů a 

dětí v pěstounské péči 

Familiile adoptive din Republica Cehă Caracteristici de bază ale 

părinților adoptivi și ale copiilor aflați în plasament iunie 2019 

https://www.nadacesirius.cz/soubory/ke-stazeni/Analyza-

Pestounske-rodiny-v-Ceske-republice.pdf 

Pěstounská péče příbuzných - 

analýza potřeb 

Îngrijirea în plasament a rudelor - Care sunt nevoile lor? În ce fel sunt 

ele diferite? Cum să le sprijinim? 

 Scopul cercetării a fost de a identifica nevoile părinților adoptivi care 

au copii încredințați în plasament familial. 

https://www.nadacesirius.cz/vyzkumy/o-nahradni-rodinne-

peci/pestounska-pece-pribuznych-analyza-potreb 

Konference Aktuální výzvy systému 

péče o ohrožené děti 

Îngrijirea familială substitutivă - cum ar trebui să se schimbe pentru a 

răspunde mai bine nevoilor copiilor 

 

 Conferința "Provocări actuale în sistemul de îngrijire a copiilor 

vulnerabili" 

https://www.nadacesirius.cz/vyzkumy/o-situaci-v-rodinach 

Předčasně ukončená pěstounská 

péče  

Selháva Pěstounská péče v České 

Republice? 

Stručné shrnutí 

Încetarea timpurie a plasamentului familial în Republica Cehă - În 

Republica Cehă, plasamentul familial eșuează? 

https://lumos.contentfiles.net/media/assets/file/Lumos_S

HRNUTI_predcasne_ukonceni_pp.pdf? 

Podněty ke změnám v oblasti 

náhradní rodinné péče 

Sugestii pentru schimbări în domeniul îngrijirii familiilor adoptive  

https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/1422015.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/1422015.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/1422015.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/1422015.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/Decreto-Lei-n.%C2%BA-1392019.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/Decreto-Lei-n.%C2%BA-1392019.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/Decreto-Lei-n.%C2%BA-1392019.pdf
https://backoffice.scml.pt/wp-content/uploads/2020/03/Decreto-Lei-n.%C2%BA-1392019.pdf
https://www.nadacesirius.cz/soubory/ke-stazeni/Analyza-Pestounske-rodiny-v-Ceske-republice.pdf
https://www.nadacesirius.cz/soubory/ke-stazeni/Analyza-Pestounske-rodiny-v-Ceske-republice.pdf
https://www.nadacesirius.cz/vyzkumy/o-nahradni-rodinne-peci/pestounska-pece-pribuznych-analyza-potreb
https://www.nadacesirius.cz/vyzkumy/o-nahradni-rodinne-peci/pestounska-pece-pribuznych-analyza-potreb
https://www.nadacesirius.cz/vyzkumy/o-situaci-v-rodinach
https://lumos.contentfiles.net/media/assets/file/Lumos_SHRNUTI_predcasne_ukonceni_pp.pdf?
https://lumos.contentfiles.net/media/assets/file/Lumos_SHRNUTI_predcasne_ukonceni_pp.pdf?
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Pěstounská péče Scurte informații generale despre sistemul de plasament și procesele 

aferente 

https://nahradnirodina.cz/pestounska-pece 

Franța Service public - Famille d'accueil  Site național al guvernului care oferă informații despre familiile 

adoptive, legi, referințe, servicii online și formulare 

https://www.service-public.fr/particuliers/vosdroits/F1260 

Codul de acțiune socială și al 

familiilor  

Texte și referințe juridice privind familiile de plasament (definiție, 

informații, condiții de eligibilitate, remunerare...) 

https://www.legifrance.gouv.fr/codes/id/LEGISCTA00000

6157646/ 

Ministère de la justice - Deveniți 

familie de primire 

Site web național al guvernului pentru condițiile de eligibilitate https://lajusticerecrute.fr/devenez-famille-d-accueil 

Lista de contacte pentru a deveni o 

familie gazdă 

Site național cu lista de contacte pentru a deveni o familie gazdă în 

toată Franța 

https://lajusticerecrute.fr/sites/default/files/2022-

07/Liste_contacts_pour_devenir_famille_accueil.pdf 

Nord services - Devenir assistant 

familial 

Site web al departamentului Nord (unde se află Afeji) care oferă 

informații despre familiile adoptive din acest departament și lista de 

contacte 

https://services.lenord.fr/devenir-assistant-

familial#:~:text=Postuler%20au%20D%C3%A9partement

%20du%20Nord,g%C3%A9n%C3%A9rales%20de%20re

crutement%20sont%20remplies. 

Département du Nord - Devenez 

asistent familial (pliant) 

Broșuri de informare/pliante despre cum să devii o familie gazdă în 

departamentul Nord (unde se află Afeji) 

plaquetteassistantfamilial-6220cb6ba5140.pdf 

(spontaneit.fr) 

Acțiune socială  Site cu repertoriul tuturor instituțiilor și serviciilor autorizate în Franța în 

sectorul social și medico-social și cu adresele centrelor de formare 

pentru a deveni familie de plasament 

https://formations.action-sociale.org/Metier/assistant-

familial/nord/institut-social-de--lille.html 

Italia LA PROMOZIONE DELLE RETI 

DELL'AFFIDAMENTO FAMILIARE 

Un document operațional, coerent cu regulamentele și documentele 

deja existente, capabil să încapsuleze schematic operațiunile care 

trebuie puse în aplicare pentru a crea și/sau sprijini rețelele de 

plasament familial.  

https://www.garanteinfanzia.org/sites/default/files/2020-

03/la_promozione_delle_reti_dellaffido_familiare.pdf 

Orientări privind îngrijirea în 

plasament 

Orientările privind plasamentul familial fac parte din proiectul național 

Un percorso nell'affido (Un parcurs în plasament), lansat în 2008 de 

Ministerul Muncii și Politicilor Sociale în colaborare cu Coordonarea 

Națională a Serviciilor de Plasament, Departamentul pentru Politici 

Familiale, Conferința Regiunilor și Provinciilor Autonome, UPI, ANCI și 

Centrul Național de Documentare și Analiză pentru Copilărie și 

Adolescență. 

https://www.minori.gov.it/it/minori/linee-guida-laffido 

https://nahradnirodina.cz/pestounska-pece
https://www.service-public.fr/particuliers/vosdroits/F1260
https://www.legifrance.gouv.fr/codes/id/LEGISCTA000006157646/
https://www.legifrance.gouv.fr/codes/id/LEGISCTA000006157646/
https://lajusticerecrute.fr/devenez-famille-d-accueil
https://lajusticerecrute.fr/sites/default/files/2022-07/Liste_contacts_pour_devenir_famille_accueil.pdf
https://lajusticerecrute.fr/sites/default/files/2022-07/Liste_contacts_pour_devenir_famille_accueil.pdf
https://services.lenord.fr/devenir-assistant-familial#:~:text=Postuler%20au%20D%C3%A9partement%20du%20Nord,g%C3%A9n%C3%A9rales%20de%20recrutement%20sont%20remplies.
https://services.lenord.fr/devenir-assistant-familial#:~:text=Postuler%20au%20D%C3%A9partement%20du%20Nord,g%C3%A9n%C3%A9rales%20de%20recrutement%20sont%20remplies.
https://services.lenord.fr/devenir-assistant-familial#:~:text=Postuler%20au%20D%C3%A9partement%20du%20Nord,g%C3%A9n%C3%A9rales%20de%20recrutement%20sont%20remplies.
https://services.lenord.fr/devenir-assistant-familial#:~:text=Postuler%20au%20D%C3%A9partement%20du%20Nord,g%C3%A9n%C3%A9rales%20de%20recrutement%20sont%20remplies.
https://nordinfo.spontaneit.fr/upload/attachments/plaquetteassistantfamilial-6220cb6ba5140.pdf
https://nordinfo.spontaneit.fr/upload/attachments/plaquetteassistantfamilial-6220cb6ba5140.pdf
https://formations.action-sociale.org/Metier/assistant-familial/nord/institut-social-de--lille.html
https://formations.action-sociale.org/Metier/assistant-familial/nord/institut-social-de--lille.html
https://www.garanteinfanzia.org/sites/default/files/2020-03/la_promozione_delle_reti_dellaffido_familiare.pdf
https://www.garanteinfanzia.org/sites/default/files/2020-03/la_promozione_delle_reti_dellaffido_familiare.pdf
https://www.minori.gov.it/it/minori/linee-guida-laffido


 
 

43 
 

Orientări privind plasamentul familial "Orientările privind plasamentul familial" reprezintă sinteza muncii de 

mai mulți ani începută cu proiectul național "O cale către plasament 

familial". Proiectul, lansat în 2008, a beneficiat de implicarea 

numeroșilor actori implicați în îngrijirea familială: factori de decizie la 

diferite niveluri de guvernare, operatori de servicii, sectorul social 

privat.  

https://www.anci.it/wp-

content/uploads/linee_di_indirizzo_Affido_2013.pdf 

IL PROGETTO AFFIDO PROIECTUL de plasament "L'ALBERO DELLA VITA", un program de 

informare, sensibilizare, promovare și gestionare a plasamentului 

hetero-familial.  

https://www.alberodellavita.org/wp-

content/uploads/2017/03/Affido-Familiare-Albero-della-

Vita.pdf 

DIECI PUNTI per rilanciare 

l'affidamento familiare in Italia 

Propunerea face parte din reflecția și documentele maturizate în 

confruntarea de lungă durată a asociațiilor/rețelelor cu Coordonarea 

Națională a Serviciilor Publice de Plasament și ia ca referință analiza 

împărtășită cu alte organizații din sectorul terțiar în cadrul Grupului de 

lucru pentru Convenția privind drepturile copilului și adolescentului. 

https://www.tavolonazionaleaffido.it/files/documento_-

_10_punti_per_rilanciare_laffido.pdf 

Guida Affidamento Familiare - 101 

risposte sull'affidamento familiare 

Ghid de adopție familială - 101 răspunsuri privind adopția familială https://www.progettofamigliaformazione.it/affidofamiliare-

it/guida-affidamento-familiare 

Austria  

  

Pflegekinder & Pflegeeltern Pagina de internet oferă informații generale despre procesul de adopție 

parentală în Austria.  

https://www.noe.gv.at/noe/Familien/Pflegekinder_und_Pfl

egeeltern.html  

Familia mea  

 

Un articol care este dedicat în detaliu subiectului de plasament în 

Austria și explică procedura, costurile și cerințele unei adopții în 

Austria. 

https://www.meinefamilie.at/blog/was-es-heisst-sich-fuer-

ein-pflegekind-zu-entscheiden-1 

Pflegekinder, Pflegemamas și 

Pflegepapas 

 

Site-ul se referă la formalitățile și cerințele care trebuie îndeplinite de 

părinții adoptivi  

https://www.wien.gv.at/menschen/kind-

familie/pflegefamilie/  

 

Buletin informativ pentru 

adoptatori*innen 

Fișă de informare pentru părinții care doresc să fie părinți adoptivi. https://www.kinder-jugendhilfe-

ooe.at/Mediendateien/dl_adoption_infoblatt.pdf 

Familie și parteneriat în Öesterreich  

 

Site-ul care rezumă cele mai esențiale criterii privind adopția. În plus, 

este un punct de contact la care părinții pot apela pentru a primi orice 

informații despre procesul de adopție. 

https://www.oesterreich.gv.at/themen/familie_und_partner

schaft/adoption/aufnahme_eines_pflegekindes.html 

 

Situația juridică și socială a 

pflegeelternilor în Österreich  

 

Expertiză juridică și studiu empiric privind situația socială a părinților 

adoptivi în Austria 

https://www.oif.ac.at/fileadmin/user_upload/p_oif/Forschu

ngsberichte/fb_16_pflegeeltern_in_oesterreich.pdf  

 

https://www.anci.it/wp-content/uploads/linee_di_indirizzo_Affido_2013.pdf
https://www.anci.it/wp-content/uploads/linee_di_indirizzo_Affido_2013.pdf
https://www.alberodellavita.org/wp-content/uploads/2017/03/Affido-Familiare-Albero-della-Vita.pdf
https://www.alberodellavita.org/wp-content/uploads/2017/03/Affido-Familiare-Albero-della-Vita.pdf
https://www.alberodellavita.org/wp-content/uploads/2017/03/Affido-Familiare-Albero-della-Vita.pdf
https://www.tavolonazionaleaffido.it/files/documento_-_10_punti_per_rilanciare_laffido.pdf
https://www.tavolonazionaleaffido.it/files/documento_-_10_punti_per_rilanciare_laffido.pdf
https://www.progettofamigliaformazione.it/affidofamiliare-it/guida-affidamento-familiare
https://www.progettofamigliaformazione.it/affidofamiliare-it/guida-affidamento-familiare
https://www.noe.gv.at/noe/Familien/Pflegekinder_und_Pflegeeltern.html
https://www.noe.gv.at/noe/Familien/Pflegekinder_und_Pflegeeltern.html
https://www.wien.gv.at/menschen/kind-familie/pflegefamilie/
https://www.wien.gv.at/menschen/kind-familie/pflegefamilie/
https://www.kinder-jugendhilfe-ooe.at/Mediendateien/dl_adoption_infoblatt.pdf
https://www.kinder-jugendhilfe-ooe.at/Mediendateien/dl_adoption_infoblatt.pdf
https://www.oesterreich.gv.at/themen/familie_und_partnerschaft/adoption/aufnahme_eines_pflegekindes.html
https://www.oesterreich.gv.at/themen/familie_und_partnerschaft/adoption/aufnahme_eines_pflegekindes.html
https://www.oif.ac.at/fileadmin/user_upload/p_oif/Forschungsberichte/fb_16_pflegeeltern_in_oesterreich.pdf
https://www.oif.ac.at/fileadmin/user_upload/p_oif/Forschungsberichte/fb_16_pflegeeltern_in_oesterreich.pdf


 
 

44 
 

Familien portal - Wie verläuft eine 

Auslandsadoption? 

Este o pagină web oficială care explică toate procedurile legale pentru 

candidații la adopție.  

https://familienportal.de/familienportal/lebenslagen/kinder

wunsch-adoption/adoption/wie-verlaeuft-eine-

auslandsadoption--125880 

România Manualul asistentului maternal 

profesionist 

Manualul a fost publicat în 2007 și produs de Fundația Agapedia, 

abordează activitatea asistentului maternal profesionist și exemple de 

bune practici.  

https://www.academia.edu/39691905/MANUALUL_ASIS

TENTULUI_MATERNAL_PROFESIONIST 

Organizația SOS Satele Copiilor, 

prezentă în România de peste 30 de 

ani, sprijină copiii nevoiași, 

promovând misiunea că niciun copil 

nu trebuie să crească fără o familie.  

Organizația încurajează și informează cu privire la asistența maternală, 

de asemenea, prin apeluri de recrutare pentru familii de plasament  

colectate de la Direcțiile Generale de Asistență Socială și Protecția 

Copilului și prin diverse campanii naționale, cum ar fi "Copilăria nu 

trebuie să doară", 2021-2022. 

https://www.sos-satelecopiilor.ro/ 

 

Ghid: Despre familiile de plasament 

și cum se dezvoltă acestea: cum să 

înțelegem efectele plasamentului 

asupra familiei Autori: Betsy 

Keeferley Selferley, Betsy Keeferley 

Betsy Keefer Smalley, Jayne 

Schooler, Lynn Wilkins, Norma 

Ginther 

Ghidul abordează statutul unui asistent maternal în ceea ce privește 

aspectele cheie, etapele importante și strategiile de succes.  

https://romaniafaraorfani.ro/resource/despre-familiile-de-

plasament-si-cum-se-dezvolta-ele-cum-sa-intelegem-

efectele-plasamentului-asupra-familiei/ 

Campania social media "ADOPȚIA 

SCHIMBĂ DESTINURILE!" condusă 

de Autoritatea Națională pentru 

Protecția Drepturilor Copilului și 

Adopție 

În timpul campaniei, sunt distribuite mărturii cu diferiți actori din 

procesul de adopție* - părinți adoptivi, psihologi și profesioniști din 

sistemul de protecție a copilului.  

*De vreme ce plasamentul familial sau asistența maternală este 

prevăzută de lege (Legea 272/2004) ca o măsură temporară de 

protecție și intervenție pentru copil, finalitatea și soluțiile acestei măsuri 

de plasament sunt fie reintegrarea în familia biologică, fie adopția. Prin 

urmare, pentru toți copiii din sistemul de protecție a căror reintegrare în 

familia de origine nu a fost posibilă, se deschide procedura de adopție, 

astfel încât adopția este văzută ca finalitate sau soluție permanentă 

pentru copil. De asemenea, se încurajează îngrijirea în plasamentul 

familial sau asistența maternală pentru copiii a căror procedură de 

adopție este deschisă, timp în care se fac eforturi pentru a găsi o familie 

adoptatoare adecvată.  

https://copii.gov.ro/1/adoptia-schimba-destine/ 

https://familienportal.de/familienportal/lebenslagen/kinderwunsch-adoption/adoption/wie-verlaeuft-eine-auslandsadoption--125880
https://familienportal.de/familienportal/lebenslagen/kinderwunsch-adoption/adoption/wie-verlaeuft-eine-auslandsadoption--125880
https://familienportal.de/familienportal/lebenslagen/kinderwunsch-adoption/adoption/wie-verlaeuft-eine-auslandsadoption--125880
https://www.academia.edu/39691905/MANUALUL_ASISTENTULUI_MATERNAL_PROFESIONIST
https://www.academia.edu/39691905/MANUALUL_ASISTENTULUI_MATERNAL_PROFESIONIST
https://www.sos-satelecopiilor.ro/
https://romaniafaraorfani.ro/resource/despre-familiile-de-plasament-si-cum-se-dezvolta-ele-cum-sa-intelegem-efectele-plasamentului-asupra-familiei/
https://romaniafaraorfani.ro/resource/despre-familiile-de-plasament-si-cum-se-dezvolta-ele-cum-sa-intelegem-efectele-plasamentului-asupra-familiei/
https://romaniafaraorfani.ro/resource/despre-familiile-de-plasament-si-cum-se-dezvolta-ele-cum-sa-intelegem-efectele-plasamentului-asupra-familiei/
https://copii.gov.ro/1/adoptia-schimba-destine/
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Copiii adoptați vor rămâne în procedura de adopție deschisă până la 

vârsta de 14 ani.  

Alianța România fără Orfani 

reunește organizații 

neguvernamentale, companii, 

biserici, entități publice pentru a-și 

uni eforturile în vederea îmbunătățirii 

situației copiilor adoptați prin 

integrarea lor în familii.  

Alianța funcționează pe patru piloni: prevenirea abandonului de copii, 

promovarea adopțiilor, sprijin pentru formarea asistenților maternali și 

a părinților adoptivi, lobby și advocacy pentru simplificarea procedurii 

de adopție.  

https://romaniafaraorfani.ro/ 

Programul național #EuAdopt Programul este dezvoltat de Fundația pentru Dezvoltarea Serviciilor 

Sociale și oferă o orientare susținută privind adopția în România*, 

oferind servicii personalizate pentru familiile adoptive, cum ar fi un 

Centru de Asistență și Sprijin pentru Adopție și un grup de sprijin pentru 

părinți, consiliere, cursuri și webinarii.  

*De vreme ce plasamentul familial sau asistența maternală este 

prevăzută de lege (Legea 272/2004) ca o măsură temporară de 

protecție și intervenție pentru copil, finalitatea și soluțiile acestei măsuri 

de plasament sunt fie reintegrarea în familia biologică, fie adopția. Prin 

urmare, pentru toți copiii din sistemul de protecție a căror reintegrare în 

familia de origine nu a fost posibilă, se deschide procedura de adopție, 

astfel încât adopția este văzută ca finalitate sau soluție permanentă 

pentru copil. De asemenea, se încurajează plasamentul familial sau 

asistența maternală pentru copiii a căror procedură de adopție este 

deschisă, timp în care se fac eforturi pentru a găsi o familie adoptivă 

adecvată.  

Copiii adoptați vor rămâne în procedura de adopție deschisă până la 

vârsta de 14 ani.  

http://euadopt.ro 

Direcțiile Generale de Asistență 

Socială și Protecția Copilului  

Instituția publică cu reprezentanți în întreaga țară informează la nivel 

regional cu privire la asistența maternală și publică apelurile pentru 

recrutare.  

https://copii.gov.ro/1/harta-contacte-dgaspc-uri/ 

https://romaniafaraorfani.ro/
http://euadopt.ro/
https://copii.gov.ro/1/harta-contacte-dgaspc-uri/
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Asociația "Copiii lui Tzuby" Asociația "Tzuby's Kids" organizează tabere de formare pentru familiile 

de plasament și adoptive. Asociația oferă, de asemenea, o serie de 

instrumente "TzubyTOYS" pentru părinții adoptivi, care reprezintă un 

sprijin terapeutic în integrarea în familie a copiilor cu un istoric de 

traumă. 

https://tzubyskids.ro/tabere-de-instruire-pentru-familii-

adoptive-si-de-plasament/ 

Grecia e-nomothesia Legea 4538/2018 85A pentru plasamentul familial https://www.e-nomothesia.gr/oikogeneia/nomos-4538-

2018-phek-85a-16-5-2018.html 

Platforma online oficială care 

aparține Ministerului Muncii și 

Afacerilor Sociale pentru accesul și 

informarea cetățenilor pe teme 

legate de drepturile copilului. 

pagină web cu răspunsuri la întrebările de bază ale potențialilor părinți 

adoptivi 

https://paidi.gov.gr/anadoxi/ 

Πληροφοριακό Σύστημα Αναδοχής - 

Υιοθεσίας  

anynet.gr - Πανελλαδική εφαρμογή 

Sistemul online de plasament pentru potențialii părinți adoptivi și 

profesioniști 

https://www.anynet.gr/ 

 

 

 

 

https://tzubyskids.ro/tabere-de-instruire-pentru-familii-adoptive-si-de-plasament/
https://tzubyskids.ro/tabere-de-instruire-pentru-familii-adoptive-si-de-plasament/
https://www.e-nomothesia.gr/oikogeneia/nomos-4538-2018-phek-85a-16-5-2018.html
https://www.e-nomothesia.gr/oikogeneia/nomos-4538-2018-phek-85a-16-5-2018.html
https://paidi.gov.gr/anadoxi/
https://www.anynet.gr/
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Anexe 

Anexa 1 - Roata emoțiilor (versiune printabilă) 
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Anexa 2 - Cutia cu credințe și mituri (versiune printabilă) 

 



 
 

52 
 

Anexa 3 - Călătoria unei familii de plasament (versiune printabilă) 

 



 
 

53 
 

Anexa 4 - Adevărat sau fals (versiune printabilă) 

 



 
 

54 
 

Anexa 5 – Activitate de cerc (versiune printabilă) 
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Anexa 6 - Scrisoare către mine însumi (versiune printabilă) 
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Anexa 7 - Construirea empatiei (versiune printabilă) 
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